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Commissie voor Justitie Commission de la Justice 
 

van 

 

WOENSDAG 27 NOVEMBER 2024 

 
Namiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 27 NOVEMBRE 2024 

 
Après-midi 

 
______ 

 
 
De openbare commissievergadering wordt geopend om 14.25 uur en voorgezeten door de heer Jean-Luc 
Crucke. 
La réunion publique de commission est ouverte à 14 h 25 et présidée par M. Jean-Luc Crucke. 
 
De teksten die cursief zijn opgenomen in het Integraal Verslag werden niet uitgesproken en steunen uitslui-
tend op de tekst die de spreker heeft ingediend. 
Les textes figurant en italique dans le Compte rendu intégral n’ont pas été prononcés et sont la reproduction 
exacte des textes déposés par les auteurs. 
 
De voorzitter: We kunnen beginnen met de vergadering. Met toelating van de andere leden starten we met 
de vragen van de heer Vincent Van Quickenborne. (Instemming) 
 

01 Vraag van Vincent van Quickenborne aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De 

toekenning van eretekens aan magistraten die verdacht worden van examenfraude" (56001156C) 

01 Question de Vincent Van Quickenborne à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"L’attribution de distinctions honorifiques aux magistrats suspectés de fraude à l’examen" 
(56001156C) 
 

01.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Mijnheer de voorzitter, 

collega’s, ik dank u. Ik woon straks een hoorzitting bij in de commissie 
voor Sociale Zaken, Werk en Pensioenen over de gebeurtenissen in 
Anderlecht. 
 
Mijnheer de minister, u zit nu meer dan een jaar op uw stoel in uw 
hoedanigheid van minister van Justitie. Ik heb, zoals u weet, ook zelf 
op die stoel gezeten. U weet dat Justitie wordt geconfronteerd met 
moeilijkheden, problemen, schandaaltjes en schandalen.  
 
Wat in maart 2024 echter is gebeurd, is een van de grootste schanda-
len waarmee Justitie is geconfronteerd. Twee Belgische procureurs 
zouden betrokken zijn geweest bij een zaak van examenfraude waarbij 
hun kinderen examenvragen zouden hebben gekregen, om zo het toe-
latingsexamen te vergemakkelijken voor hun gerechtelijke stage om 
zelf magistraat te worden. Ik spreek uiteraard in de voorwaardelijke 
wijs. Het schandaal werd, zoals u weet, aan het licht gebracht door de 
Hoge Raad voor de Justitie. Het strafonderzoek loopt. Intussen blijven 
de betrokken magistraten geschorst. Dat is bevestigd door de tucht-
rechtbank.  
 
Collega’s, wie echter meent dat daarmee de kous af is, komt bedrogen 
uit. Als klap op de vuurpijl blijkt nu immers dat beide magistraten een 
ereteken zouden hebben ontvangen. Naar verluidt zouden ze zijn be-
vorderd tot de graad van officier in de Leopoldsorde. Dat is een eer die 
mensen met een lange staat van dienst te beurt valt. 
 

01.01  Vincent Van Quicken-

borne (Open Vld): Deux procu-
reurs du Roi belges auraient été 
impliqués dans une affaire de 
fraude commise dans le cadre d'un 
examen d'admission au stage judi-
ciaire, dont leurs enfants auraient 
reçu les questions à l'avance. Dans 
l'attente des conclusions de l'en-
quête pénale, les magistrats con-
cernés ont été suspendus. Or, il 
s'avère qu'ils ont entre-temps été 
promus au grade d'officier de 
l'Ordre de Léopold. 
 
Quelles procédures sont suivies 
pour l'octroi de ces distinctions ho-
norifiques? Quel message trans-
met-on à la population et à la ma-
gistrature en octroyant une telle 
distinction? Avez-vous l'intention 
de retirer ces décorations? 
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Mijnheer de minister, u zult begrijpen dat ik uiterst verbaasd ben over 
dat nieuws. Ik wil u dan ook de hiernavolgende vragen stellen. 
 
Ten eerste, welke procedures worden toegepast bij de toekenning van 
die tekens? 
 
Ten tweede, welke boodschap geeft die onderscheiding aan de bevol-
king en de magistratuur? 
 
Ten derde, bent u van plan stappen te ondernemen in deze dossiers 
en de eretekens desgevallend in te trekken? Wat zult u doen om een 
soortgelijke situatie in de toekomst te voorkomen? 
 

01.02 Minister Paul Van Tigchelt: Mijnheer Van Quickenborne, de Le-

opoldsorde is, naar ik mij laat vertellen, de oudste en belangrijkste rid-
derorde van België. Het ereteken staat symbool voor een eervolle on-
derscheiding voor personen met een bepaalde status en met een ver-
dienstelijke en uitmuntende loopbaan of voor personen met een heel 
bijzondere verdienste. 
 
Het betreft dus een belangrijke en niet-alledaagse onderscheiding. Het 
is een eer om die onderscheiding te krijgen en dat is wat die magistra-
ten te beurt is gevallen. Nochtans bepaalt artikel 11 van de wet van 
1 mei 2006 uitdrukkelijk dat personen die verwikkeld zijn in een straf-
onderzoek of een tuchtonderzoek, niet mogen worden voorgesteld 
voor een eervolle onderscheiding in de nationale orde voor de afloop 
van de procedure van het straf- dan wel het tuchtonderzoek. De FOD 
Justitie heeft die wettelijke bepaling duidelijk niet gerespecteerd. Dan 
rijst de vraag waar het is het fout gelopen. 
 
Naast de wet is er ook het koninklijk besluit van 25 mei 2024 met regels 
voor de toekenning van dergelijke eretekens. Dat hebben we nog net 
genomen voor het einde van de vorige legislatuur. Dat koninklijk besluit 
voorziet in slechts twee voorwaarden, meer bepaald een anciënniteits-
voorwaarde en de voorwaarde van een positieve evaluatie. Blijkbaar 
heeft de FOD Justitie zich enkel gebaseerd op dat koninklijk besluit en 
niet op de voorwaarden in de wet. 
 
Bovendien – zo luidt de uitleg die ik van de FOD gekregen heb – ver-
plicht de wet de overheidsdiensten niet om systematisch na te gaan of 
er een tuchtonderzoek of een strafonderzoek loopt. De overheidsdien-
sten moeten wel afzien van elk initiatief indien zij kennis hebben van 
dergelijke feiten. 
 
Zowel de Hoge Raad voor de Justitie als de pers hebben uitvoerig be-
richt over de examenfraude en het lopend onderzoek lastens de twee 
magistraten. De diensten worden dus geacht kennis te hebben van de 
feiten. Bijgevolg mochten de beide personen niet voorgedragen wor-
den voor een eervolle onderscheiding. Ik hoef u niet te verhelen dat 
ook ik gechoqueerd was toen ik vernam dat dit ereteken wel toegekend 
was. Een dergelijk voorval – en ik wik mijn woorden – tast de geloof-
waardigheid en het vertrouwen in Justitie aan. De mensen begrijpen 
dat niet. Niet alleen werden de reglementaire voorwaarden voor de toe-
kenning, zoals ik geschetst heb, niet nageleefd, maar het druist ook in 
tegen ons rechtvaardigheidsgevoel. Ik zeg dat ter verdediging van de 
rechtsstaat, maar ook met eerbiediging voor de principes van de 
rechtsstaat zoals het vermoeden van onschuld tot men definitief ver-
oordeeld is. 

01.02  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: Les personnes ayant une 
certaine position sociale et une car-
rière méritoire ou celles pouvant 
faire valoir un mérite très excep-
tionnel peuvent se voir octroyer 
une distinction honorifique de 
l'Ordre de Léopold. Il ne s'agit pas 
d'une banale distinction. 
 
La loi du 1er mai 2006 dispose que 
les personnes qui font l'objet d'une 
enquête pénale ou disciplinaire ne 
peuvent pas être proposées pour 
une distinction honorifique dans un 
ordre national. Cela a pourtant été 
le cas pour les magistrats concer-
nés. 
 
L'arrêté royal du 25 mai 2024 ne 
prévoit toutefois qu'une condition 
d'ancienneté et une évaluation po-
sitive. Apparemment, lors de ces 
attributions, le SPF Justice s'est 
uniquement fondé sur cet arrêté 
royal et non sur la loi. Par ailleurs, 
la loi n'oblige pas les services pu-
blics à vérifier systématiquement si 
une enquête disciplinaire ou pé-
nale est en cours. Ils doivent toute-
fois s'abstenir de toute initiative 
s'ils ont connaissance de tels faits. 
 
Étant donné que le Conseil supé-
rieur de la Justice et la presse ont 
largement fait état de la fraude à 
l'examen, les services étaient sup-
posés être au courant des faits et 
ne pouvaient donc pas proposer de 
décerner une distinction honori-
fique à ces deux personnes. J'ai 
donc été choqué d'apprendre que 
les distinctions avaient bel et bien 
été décernées. Un tel incident 
porte atteinte à la confiance dans la 
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Ik kom tot uw derde vraag. Ik heb beslist de toekenning van de eervolle 
onderscheiding voor beide magistraten in te trekken. Dat kan ik ook, 
reglementair. Het besluit die eretekens te schrappen, wordt vandaag 
ondertekend door de Koning. 
 
Uiteraard wil ik dergelijke situaties in de toekomst vermijden. Ik heb 
daarom aan de administratie van de FOD Justitie de opdracht gegeven 
voor de toekenning van dergelijke onderscheidingen steeds na te gaan 
of er een tucht- of strafonderzoek loopt. De voorzitter van de FOD Jus-
titie heeft me meegedeeld de verontwaardiging te begrijpen en te de-
len. Zij heeft de dienst opdracht gegeven dat voortaan steeds na te 
gaan. Dat kan heel eenvoudig door het advies van de korpschef in 
kwestie te vragen. Dat is het minimum dat we van de FOD Justitie mo-
gen verwachten. 
 

Justice et s'oppose au sens de la 
justice, même si la présomption 
d'innocence existe jusqu'à la con-
damnation définitive. 
 
L'arrêté par lequel je retire les dis-
tinctions des deux magistrats sera 
signé aujourd'hui par le Roi. 
 
Afin d'éviter de telles situations à 
l'avenir, j'ai dorénavant chargé le 
SPF Justice de toujours vérifier, 
lors de l'octroi de distinctions hono-
rifiques, si une enquête discipli-
naire ou pénale est en cours. Cette 
vérification est possible en deman-
dant systématiquement l'avis du 
chef de corps concerné. 
 

01.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Mijnheer de minister, 

bedankt voor uw helder antwoord en voor uw doortastende beslissing. 
Ik denk niet dat u het al hebt meegemaakt dat u zo’n beslissing hebt 
moeten nemen. 
 
Het is wel opvallend dat de FOD Justitie, die wordt verondersteld zijn 
eigen regels te kennen, die regels niet kent noch respecteert, met 
name de wet zoals u ze hebt geciteerd. Bovendien hebben de magi-
straten, voor zover mij is verteld, zelf om die eretekens verzocht. Bij 
uitstek verwachten de mensen onkreukbare magistraten. Ze verwach-
ten ook dat Justitie boven elke verdenking staat, want het is Justitie die 
beslist, wikt en weegt over recht en onrecht.  
 
Er zijn personen geschorst en er loopt een tuchtonderzoek, dan is het 
de logica zelve dat die eretekens worden ingetrokken. Ik vind dat een 
goede zaak, maar vooral een duidelijk signaal van u richting Justitie.  
 

01.03  Vincent Van Quicken-

borne (Open Vld): Il est surprenant 
que le SPF Justice ne connaisse 
visiblement pas ses propres règles 
et ne les respecte. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 
De voorzitter: Vraag nr. 56000608C van mevrouw Farih wordt op haar verzoek omgezet in een schriftelijke 
vraag. 
 

02 Samengevoegde vragen van 

- Michael Freilich aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De maatregelen tegen het 
aanzwellende antisemitisme na de gebeurtenissen in Amsterdam" (56000847C) 
- Sam Van Rooy aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De vervolging van de daders 
van de 'Jodenjacht' in Amsterdam voor terrorisme" (56000915C) 
- Sam Van Rooy aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De dreiging met terroristische 
aanslagen op Israëlische ambassades" (56000916C) 

02 Questions jointes de 

- Michael Freilich à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les mesures contre la montée 
de l'antisémitisme à la suite des événements survenus à Amsterdam" (56000847C) 
- Sam Van Rooy à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les poursuites pour terrorisme 
à l'encontre des auteurs de la "chasse aux Juifs" à Amsterdam" (56000915C) 
- Sam Van Rooy à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La menace d'attentats terroristes 
contre des ambassades israéliennes" (56000916C) 
 

02.01  Sam Van Rooy (VB): Mijnheer de minister, het antisemitisme 02.01  Sam Van Rooy (VB): 
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in het Westen en in België swingt de pan uit en het is veel erger dan 
de cijfers laten uitschijnen. Het dark number is enorm.  
 
Ik citeer de Joodse bewakingsdienst in Antwerpen: "Nu is er veel aan-
dacht voor het geweld, maar eigenlijk is dit al jaren aan de gang. Joden 
kunnen niet meer zorgeloos op straat komen. Ze worden zonder reden 
nageroepen. Ze worden achtervolgd. Iemand probeert het keppeltje 
van hun hoofd te halen of ze worden fysiek aangepakt. Niet alle inci-
denten worden altijd gemeld bij de politie of opgepikt door de media, 
maar ze zijn er wel voortdurend."   
 
Minister, recent stelde u dat een Jodenjacht, zoals we die in Amster-
dam hebben gezien, ook bij ons zou kunnen plaatsvinden. Enkele da-
gen geleden vertelde een Joodse man me dat binnen de Joodse ge-
meenschap nooit eerder door zovelen zo serieus werd getwijfeld of hun 
toekomst, en zeker die van hun kinderen, nog wel in dit land kan liggen. 
 
Ik kreeg een bericht van een Joodse kennis, die me zei: "Het is te ziek 
voor woorden dat ik aan mijn familie in West-Europa moet vragen of ze 
wel veilig zijn, terwijl ik hier in Israël in oorlogsgebied zit." 
 
Een Joodse jongedame vertelde me: "Ik kan gewoon nergens nog mijn 
Joodse identiteit tonen. Het leven in angst is vermoeiend.” 
 
De Nederlandse minister-president Schoof heeft bevestigd dat de da-
ders van de Jodenjacht in Amsterdam kunnen worden vervolgd op ba-
sis van terrorisme en dat een veroordeling tot het intrekken van de Ne-
derlandse nationaliteit kan leiden. Dat is zelfs mogelijk zonder wetswij-
ziging. Ook wordt in Nederland bekeken of antisemitisme als extra 
grond voor denaturalisatie kan worden geïntroduceerd. 
 
Hoe zit dat in België en wat vindt u daarvan? Verdient dat volgens u 
navolging? Wat mij betreft, is dat uiteraard het geval. 
 
Mijn tweede vraag gaat over de Duitse federale recherchedienst, die 
waarschuwt voor jihadistische aanvallen op Israëlische ambassades, 
niet alleen in Duitsland, maar ook in andere landen. De dreiging komt 
uit de hoek van de islamitische terreurorganisatie Hamas. Op Telegram 
roept Hamas op om "ambassades van de zionistische entiteit en staten 
die haar ondersteunen te belegeren". 
 
Eind vorige maand werd een islamitische aanslag op de Israëlische 
ambassade in Berlijn verijdeld. De dader was een moslim die terreur-
organisatie Islamitische Staat aanhangt. Ondertussen werd ook be-
kend dat Hamas in verschillende Europese landen – Duitsland, Dene-
marken, Polen en Bulgarije – wapenvoorraden heeft aangelegd om ji-
hadistische aanslagen te plegen. 
 
Ik daarover de volgende vragen, mijnheer de minister. 
 
Werden onze veiligheidsdiensten geïnformeerd door de Duitse politie-
dienst BKA (Bundeskriminalamt) over de dreiging van de terreurorga-
nisatie Hamas? 
 
Hoe groot is de terreurdreiging voor de Israëlische ambassade in Bel-
gië en voor Belgische ambassades in het buitenland? 
 
Tot slot, wat onderneemt de regering om de Israëlische ambassade, 

S'agissant de l'antisémitisme, le 
chiffre noir est énorme. Les vio-
lences ont cours depuis plusieurs 
années déjà. Vous avez récem-
ment indiqué qu'une chasse aux 
Juifs telle qu'à Amsterdam pourrait 
également survenir chez nous. La 
possibilité de faire de l'antisémi-
tisme un motif supplémentaire de 
dénaturalisation est examinée aux 
Pays-Bas. 
 
Suivrez-vous cet exemple? 
 
Le service de recherche fédéral al-
lemand met en garde contre des 
attentats jihadistes du Hamas vi-
sant des ambassades d'Israël. 
 
La police allemande a-t-elle in-
formé nos services de sécurité des 
menaces émanant de l'organisa-
tion terroriste qu'est le Hamas? 
Quel est le niveau de menace ter-
roriste auquel sont exposées 
l'ambassade d'Israël en Belgique 
ainsi que les ambassades de Bel-
gique à l'étranger? Quelles me-
sures le gouvernement prend-il 
pour assurer une sécurité suffi-
sante vis-à-vis de l'ambassade 
d'Israël ainsi que d'autres bâti-
ments liés à Israël ou à la commu-
nauté juive en Belgique? 
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evenals andere gebouwen en panden in België die verbonden zijn aan 
Israël of de Joodse gemeenschap, voldoende te beveiligen? 
 

02.02 Minister Paul Van Tigchelt: Collega, de Joodse gemeenschap 

is ongerust. De Joodse gemeenschap is bang. Dat is zo sinds 7 okto-
ber 2023. Dat is zeker zo na wat er in Amsterdam is gebeurd. Die on-
gerustheid en die angst moeten we ernstig nemen, en nemen we ook 
ernstig. In de dagen na het incident waren er via de sociale media ook 
oproepen in Antwerpen. Het mag en moet worden gezegd: de lokale 
politie van Antwerpen is daar op een uitstekende manier mee omge-
gaan. Zij was aanwezig op de sociale media en heeft daar elke oproep 
tot onlusten op een snelle manier in de kiem gesmoord via een aantal 
bestuurlijke en zelfs gerechtelijke arrestaties. Het viel inderdaad op dat 
er vaak minderjarige jongeren bij betrokken waren. 
 
De Nederlandse regering – en daar hebt u geen melding van gemaakt 
– heeft ondertussen een plan goedgekeurd voor de aanpak van anti-
semitisme. Ik heb hierover telefonisch overleg gehad met de nieuwe 
Nederlandse collega van Justitie en Veiligheid. Ik heb vorige week dat 
plan ook ontvangen. We bekijken wat we daaruit kunnen leren. 
 
U weet dat ook bij ons de aanpak van antisemitisme bovenaan de 
agenda staat. Dat is de rode lijn voor de vrijheid van meningsuiting. 
Racisme en antisemitisme zijn niet aanvaardbaar. 
  
Over de vervallenverklaring van de nationaliteit heeft de Nederlandse 
minister-president een aantal uitspraken gedaan, weliswaar enigszins 
anders dan u in uw vraag doet uitschijnen. Net als in Nederland bestaat 
in België de mogelijkheid om de nationaliteit in te trekken. Die verval-
lenverklaring van de Belgische nationaliteit kan voor het hof van beroep 
gevraagd worden door het openbaar ministerie wegens ernstige tekort-
koming aan de verplichtingen van het Belgische burgerschap. Dat is in 
het verleden bijvoorbeeld gebeurd voor de vermeende leider van 
Sharia4Belgium, die ook veroordeeld werd.  
 
Verder kan de vervallenverklaring van de Belgische nationaliteit ook 
worden uitgesproken door de strafrechter, op verzoek van het open-
baar ministerie, in het kader van een strafprocedure, bij veroordelingen 
voor bepaalde misdrijven, onder andere de veroordeling tot een gevan-
genisstraf van minstens 5 jaar voor terroristische misdrijven.  
 
De terroristische, extremistische dreiging tegen de Joodse en Israëli-
sche belangen in België, onder andere de Israëlische ambassade, 
wordt als ernstig beschouwd. Dat is al lang het geval. Dat weet u. Sinds 
decennia geldt dreigingsniveau 3 voor die instellingen in ons land. De 
situatie wordt nauwlettend gevolgd. Alle relevante informatie en inlich-
tingen worden uitgewisseld, zowel nationaal als met de buitenlandse 
diensten. De beveiligingsmaatregelen zelf vallen onder de bevoegd-
heid van het Nationaal Crisiscentrum, de minister van Binnenlandse 
Zaken en de Nationale Veiligheidsraad.  
 
U vroeg of onze diensten geïnformeerd werden door het Bundeskrimi-
nalamt. Ja, het OCAD, ons antiterreurorgaan, was op de hoogte. U 
vroeg ook hoe groot de terreurdreiging voor de Israëlische ambassade 
is. Die is ernstig, maar ik ga uiteraard niet in detail en ik geef geen 
operationele informatie over specifieke plaatsen of personen, ook al is 
geweten dat de terreurdreiging ten aanzien van de Joodse instellingen 
als ernstig wordt ingeschat door het OCAD.  

02.02  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: Nous devons prendre au sé-
rieux l'inquiétude et la peur expri-
mées par la communauté juive. La 
zone de police d'Anvers a rapide-
ment réduit à néant tous les appels 
à l'émeute en procédant à plu-
sieurs arrestations administratives, 
voire judiciaires. Il était en effet 
frappant de constater que des 
jeunes mineurs étaient souvent im-
pliqués dans ces troubles. 
 
Le gouvernement néerlandais a 
approuvé un plan de lutte contre 
l'antisémitisme. Nous examinons 
les enseignements que nous pour-
rons en tirer. La lutte contre l'anti-
sémitisme constitue également 
une priorité en Belgique. 
 
Le ministère public peut requérir la 
déchéance de la nationalité belge 
devant la cour d'appel pour man-
quement grave aux obligations 
liées à la citoyenneté belge. 
 
La déchéance de la nationalité 
belge peut être prononcée par le 
juge pénal, entre autres lors d'une 
condamnation à une peine de pri-
son d'au moins cinq ans pour des 
infractions terroristes.  
 
Depuis plusieurs décennies, le ni-
veau de menace 3 s'applique aux 
institutions juives et israéliennes de 
notre pays. La situation est suivie 
attentivement. Toutes les informa-
tions et tous les renseignements 
pertinents sont échangés, tant au 
niveau national qu'avec les ser-
vices étrangers. Des informations 
sont en effet parvenues à l'OCAM. 
La menace terroriste contre 
l'ambassade israélienne est sé-
rieuse, mais je ne donne pas 
d'informations opérationnelles sur 
des lieux ou des personnes spéci-
fiques. Nos services sont vigilants. 
Ces derniers mois, plusieurs per-
sonnes ont été arrêtées parce qu'il 
existait des indications qu'elles 
voulaient commettre des violences 
extrémistes contre la communauté 
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Alle desbetreffende informatie wordt uitgewisseld. Onder andere op 
basis van de dreigingsevaluatie van het OCAD worden de passende 
beschermingsmaatregelen genomen. Ik zei het al vaak en ik herhaal 
het hier: onze diensten zijn alert. Er werden de voorbije maanden 
meerdere personen gearresteerd ten aanzien van wie er aanwijzingen 
bestonden dat zij extremistisch geweld wilden plegen tegen de Joodse 
gemeenschap.  
 

juive.  
 

02.03  Sam Van Rooy (VB): Mijnheer de minister, in grote steden in 

West-Europa, inclusief België, zijn er steeds meer wijken die vooral 
door vrouwen, joden en homoseksuelen worden gemeden of waar ze 
hun kledij of gedrag aanpassen. Het is dus al lang vijf over twaalf. Dat 
komt doordat de traditionele politici het met hun globalistische pamper-
beleid zover hebben laten komen.  
 
Wie vandaag Joden achtervolgt, naroept of aanvalt, komt er vaak vanaf 
met een waarschuwing of met een fopstrafje, indien de dader al wordt 
gevonden en opgepakt. We zwijgen dan nog over de hakenkruizen, de 
anti-Israëlbekladdingen en de genocidale anti-Israëlleuzen, waarmee 
Joden steeds meer worden geconfronteerd en die doorgaans onbe-
straft blijven. 
 
Eergisteren nog werden Joodse gezinnen in Antwerpen ’s nachts op-
geschrikt door een Allahoe akbar-schreeuwende moslim, die door de 
straten liep. 
 
Arabist Hans Jansen, die ik goed heb gekend, leerde ons vele jaren 
geleden het volgende. Ik citeer: "De politici die nu wegkijken van wat 
de joden wordt aangezegd, zullen gaan ondervinden wat het Arabische 
spreekwoord 'na de zaterdag komt de zondag' betekent. Dat spreek-
woord betekent dat na de joden de christenen eraan gaan. Geen be-
zwaar, zegt u misschien als atheïst, maar de islamitische definitie van 
christen is nogal ruim." 
 
Joden, zoals de geschiedenis ook leert, zijn de kanarie in de koolmijn. 
Indien we er in het Westen niet in slagen de Joodse gemeenschap te 
beschermen en hier te houden, zijn we ook zelf op termijn een vogel 
voor de islamitische kat. 
 

02.03  Sam Van Rooy (VB): À 

cause de la politique laxiste qui est 
menée, l'urgence est absolue et il 
est même déjà trop tard dans de 
grandes villes d'Europe de l'Ouest, 
y compris en Belgique. 
 
L'histoire nous a appris que les juifs 
sont "les canaris dans la mine". Je 
me permets en outre de citer un 
proverbe arabe qui dit: "Après le 
samedi vient le dimanche". Cela ne 
signifie rien de moins qu'après les 
juifs, les chrétiens y passent. La 
définition islamique de "chrétien" 
est d'ailleurs plutôt large. 
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

03 Question de Éric Thiébaut à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La pénurie de 

magistrats au sein du parquet de Mons" (56000607C) 

03 Vraag van Éric Thiébaut aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "Het 

magistratentekort bij het parket van Bergen" (56000607C) 
 

03.01  Éric Thiébaut (PS): Monsieur le ministre, le procureur du Roi 

de Mons déplore une situation particulièrement inquiétante au sein de 
son parquet. Dans une interview publiée le 19 octobre dernier dans la 
presse régionale, il parle d’un personnel saturé de travail, en sous-ef-
fectif chronique, contraignant ce dernier à traiter des dossiers priori-
taires et à en délaisser d’autres. 
 
Concrètement, sur les quarante-huit substituts dont devrait disposer le 
parquet de Mons-Tournai, huit places sont actuellement vacantes et 
quatre personnes sont en arrêt maladie de longue durée. Le parquet 

03.01  Éric Thiébaut (PS): Op 

19 oktober betreurde de procureur 
des Konings van het parket Ber-
gen-Doornik in de pers dat het per-
soneel, dat chronisch onderbe-
mand is, genoodzaakt is zich op de 
prioritaire dossiers toe te leggen en 
andere dossiers te laten liggen. Op 
een formatie van 48 substituten 
waarover het parket zou moeten 
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travaille avec 25 % d’effectifs en moins et les équipes sont fatiguées. 
Cette situation a de lourdes conséquences sur l’efficacité du travail 
fourni, certaines affaires n’étant tout simplement plus traitées. Comme 
le souligne le procureur du Roi de Mons, tout cela porte sérieusement 
préjudice à l’image de la Justice mais, surtout, à la qualité des services 
que le citoyen peut légitimement attendre d'elle. 
 
Monsieur le ministre, vous avez beau être en affaires courantes, la si-
tuation est telle qu’une prise de conscience collective est indispensable 
car le personnel judiciaire attend une réponse de votre part. Êtes-vous 
en mesure de le rassurer? 
 
Quel message pourriez-vous transmettre au procureur du Roi du par-
quet de Mons-Tournai, qui déplore un manque d’effectifs chronique? 
 
Êtes-vous en mesure de communiquer à votre successeur un plan 
d’action concret afin de répondre aux demandes du procureur du Roi 
de Mons? 
 

kunnen beschikken, zijn er 8 vaca-
tures en 4 langdurig zieken. Het 
parket moet het doen met 25 % 
minder personeel. Het feit dat som-
mige zaken niet behandeld wor-
den, is schadelijk voor het imago 
van de justitie en de kwaliteit van 
de dienstverlening voor de burger. 
 
U bent minister in lopende zaken, 
maar men moet zich bewust wor-
den van de problematiek. Kunt u 
het gerechtspersoneel geruststel-
len? Welke boodschap hebt u voor 
de procureur des Konings van het 
parket Bergen-Doornik? Kunt u uw 
opvolger een actieplan overleg-
gen? 
 

03.02  Paul Van Tigchelt, ministre: Cher collègue, il s’est écoulé un 

certain temps entre les propos du procureur du Roi de Mons et votre 
question, et plusieurs choses se sont passées depuis lors. Le collègue 
Crucke – le président de cette commission – a d’ailleurs posé une 
question à ce sujet, et j’y ai répondu. Concrètement, je peux vous dire 
qu’il a entretemps été pourvu aux deux postes vacants publiés le 
10 mai 2024, de sorte que les deux magistrats sont entrés en fonction. 
 
Par ailleurs, un nouveau poste vacant avait été publié au Moniteur 
belge le 16 août dernier. Pour ce poste, le Conseil supérieur de la Jus-
tice (CSJ) a procédé à une nomination le 22 novembre dernier. Ce 
nouveau magistrat pourra donc être désigné au cours des semaines à 
venir. 
 
Pour appuyer les magistrats dans leur travail, ce gouvernement a éga-
lement beaucoup investi dans le recrutement de juristes et de crimino-
logues supplémentaires. C'est un fait, y compris au parquet de Mons. 
De nombreux chefs de corps oublient de le mentionner. Soit dit en pas-
sant, j'ai moi-même été magistrat mais j'ai commencé en tant que ju-
riste au parquet en novembre 1999. 
 
Le nombre de juristes au parquet de Mons est passé de 13 à 21 sous 
cette législature – c'est une augmentation considérable – et le nombre 
de criminologues qui assistent les magistrats est passé de 2 à 6. Par 
ailleurs, de nombreux efforts ont été déployés pour remplir les cadres 
légaux et je peux vous assurer que ces efforts se poursuivent en cette 
période d'affaires courantes.  
 
Nous sommes malheureusement confrontés à une pénurie de candi-
dats. C'est une réalité. Ce n'est pas une surprise pour vous. Nous le 
constatons également dans d'autres parquets. Cela prouve que nous 
devons continuer à améliorer l'attractivité de la profession de magistrat. 
Comme vous le savez, nous avons déjà pris des initiatives. Nous avons 
par exemple adopté une loi prévoyant pour la première fois un statut 
social pour les magistrats, qui le demandaient. Cette loi a été votée et 
entrera en vigueur le 1er janvier 2025.  
 
Ces dernières années, nous avons également investi considérable-

03.02 Minister Paul Van Tigchelt: 

Sinds de indiening van uw vraag 
zijn er een aantal nieuwe ontwikke-
lingen geweest. Zo heb ik geant-
woord op een vraag hierover van 
de heer Crucke. Twee vacatures, 
die op 10 mei 2024 bekendge-
maakt werden, zijn intussen ver-
vuld. Op 16 augustus werd er een 
nieuwe vacature bekendgemaakt 
in het Belgisch Staatsblad. De 
Hoge Raad voor de Justitie (HRJ) 
heeft deze magistraat benoemd op 
22 november.  
 
Om de magistraten te ondersteu-
nen heeft deze regering zwaar ge-
investeerd in de aanwerving van 
extra juristen en criminologen. In 
Bergen zijn we van 13 naar 21 ju-
risten gegaan en van 2 naar 6 cri-
minologen. De inspanningen om 
de wettelijke personeelsformaties 
in te vullen worden in de periode 
van lopende zaken voortgezet. 
 
Om het nijpend tekort aan kandi-
daat-magistraten te bestrijden, 
moet er verder werk worden ge-
maakt van het aantrekkelijker ma-
ken van het beroep. De aangeno-
men wet, die voor het eerst in een 
sociaal statuut voorziet, zal in 2025 
in werking treden. 
 
Ik hoop dat mijn opvolger onze in-
spanningen zal voortzetten. 
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ment dans le renforcement de l'ordre judiciaire et dans un appui sup-
plémentaire aux magistrats. 
 
Mon message à mon successeur est donc de poursuivre ces efforts et 
de continuer à rendre la profession de magistrat plus attrayante. 
 

03.03  Éric Thiébaut (PS): Monsieur le ministre, je me réjouis car il 

suffit que je pose la question pour que le problème soit réglé. Plus sé-
rieusement, votre réponse est évidemment rassurante mais, d'un autre 
côté, ce n'est pas la première fois que j'entends le constat que vous 
faites, ce problème de l'attractivité de la  fonction de magistrat. On parle 
toujours d'un manque de moyens au niveau de la justice mais c'est 
bien souvent un problème de manque d'attractivité. On lance des ap-
pels mais on ne trouve pas de candidat. 
 
Je me souviens que récemment, dans ma région, nous avons dû faire 
appel à des juges pensionnés pour présider des tribunaux dans le 
cadre même de jurys d'assises. C'est un constat assez préoccupant. 
Effectivement, il faudra que votre successeur continue à taper sur ce 
clou-là. 
 

03.03  Éric Thiébaut (PS): De 

aantrekkelijkheid van het beroep is 
echt een probleem. In mijn streek 
heeft men een beroep moeten 
doen op gepensioneerde rechters 
om rechtbanken voor te zitten. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

04 Vraag van Marijke Dillen aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "Benoemingen door 

de HRJ via digitaal overleg" (56000794C) 

04 Question de Marijke Dillen à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les nominations 

par le CSJ après concertation en ligne" (56000794C) 
 

04.01  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, ik verontschuldig me 

voor mijn laattijdige aanwezigheid in deze commissievergadering, 
maar ik nam net als een collega deel aan een vergadering om over de 
pensioenen van de parlementsleden te waken; niet onbelangrijk. 
 
Mijnheer de minister, uit berichten blijkt dat de benoemingscommissie 
van de Hoge Raad voor de Justitie een aantal keren via videoverbin-
ding heeft vergaderd, wat volgens het huishoudelijk reglement niet toe-
gelaten is. Zo heeft de Hoge Raad op 18 september via digitaal overleg 
beslist om het mandaat van de korpschef van de Franstalige rechtbank 
van eerste aanleg te Brussel niet te verlengen. U moest nadien de be-
slissing van de Hoge Raad bevestigen, wat normaal gesproken slechts 
een formaliteit is, maar blijkbaar hebt u dat geweigerd met als argu-
ment dat enkele leden van de benoemingscommissie digitaal aan het 
overleg hadden deelgenomen. Ik heb begrepen dat de benoemings-
commissie intussen opnieuw is samengekomen en de eerdere beslis-
sing heeft bevestigd. 
 
Meer dan een juridisch probleem is die vergissing eigenlijk bijzonder 
pijnlijk voor het imago van de Hoge Raad, dat al een zware deuk opliep 
na de bekendmaking van de examenfraude. 
 
Mijnheer de minister, ik had daarover graag meer toelichting gekregen. 
 
Volgens berichten zijn er nog andere problemen, onder meer – maar 
niet uitsluitend – bij de benoeming van de toekomstige procureur des 
Konings te Brussel. Kloppen die berichten en kunt u ze toelichten? 
Werd er in nog andere benoemingsdossiers via digitale weg vergaderd 
door de Hoge Raad? 

04.01  Marijke Dillen (VB): La 

commission de nomination du Con-
seil supérieur de la Justice (CSJ) 
s'est réunie à plusieurs reprises en 
vidéoconférence alors même que 
le règlement d'ordre intérieur ne le 
permet pas. Pour cette raison, 
vous n'avez pas confirmé la déci-
sion prise le 18 septembre par le 
CSJ de ne pas prolonger le mandat 
du chef de corps du tribunal de pre-
mière instance francophone de 
Bruxelles. Il semble que d'autres 
problèmes se posent également. 
 
Pouvez-vous donner des préci-
sions à ce sujet? Le règlement 
d'ordre intérieur doit-il être modi-
fié? 
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Wat is uw standpunt over de vraag of het huishoudelijk reglement dient 
te worden gewijzigd? 
 

04.02 Minister Paul Van Tigchelt: Mevrouw Dillen, uw bedenkingen 

en vragen zijn zeer terecht en het is goed dat ik daarbij wat toelichting 
kan geven.  
 
Ik trap een open deur in als ik meedeel dat de Hoge Raad voor de 
Justitie na de affaire-Dutroux met artikel 151 van de Grondwet werd 
opgericht, precies om het vertrouwen in Justitie te herstellen. De be-
richten over examenfraude zijn een serieuze deuk geweest, want ze 
gaan regelrecht in tegen de bestaansreden van de Hoge Raad zelf. De 
berichten over onregelmatige procedures zijn inderdaad ook niet van 
die aard om het vertrouwen in Justitie te herstellen. Ik betreur dat, net 
zoals u.  
 
De Hoge Raad voor Justitie is onafhankelijk. Ik kan hier dus niet spre-
ken namens de Hoge Raad, ik kan er enkel over spreken. Het is echter 
om die reden dat ik op 22 oktober een brief naar de Hoge Raad heb 
gestuurd met de vraag om maatregelen te nemen om een correct en 
eerlijk verloop van de examens, de voordrachten tot benoeming en de 
aanwijzingen van de korpschefs te garanderen. Ik heb nog geen ant-
woord gekregen, maar ik stel vast dat men ermee aan de slag is ge-
gaan.  
 
In de procedure met betrekking tot het mandaat van de korpschef van 
de rechtbank van eerste aanleg van Brussel, mevrouw Dessy, werd 
inderdaad een onregelmatigheid vastgesteld. Vier leden van de com-
missie namen deel aan de hoorzitting via videoconferentie en dat was 
in strijd met het huishoudelijk reglement. Artikel 8bis van dat huishou-
delijk reglement sluit het gebruik van videoconferentie namelijk expli-
ciet uit wanneer er een hoorzitting of een geheime stemming wordt ge-
houden. Om die reden en om te vermijden dat de benoeming of mijn 
besluit later zou worden vernietigd, was ik dus genoodzaakt om de be-
slissing van de verenigde benoemings- en aanwijzingscommissie te 
weigeren en de Hoge Raad te vragen een nieuwe hoorzitting te orga-
niseren en nieuwe beslissingen te nemen.  
 
Het is ook juist, collega Dillen, dat ook in andere procedures, zoals die 
voor de procureur des Konings en de arbeidsauditeur te Brussel, de 
hoorzitting deels via videoconferentie georganiseerd werd. In beide ge-
vallen werd de voordracht van de Hoge Raad door mij dus geweigerd 
als gevolg van hetzelfde feit. Dat betekent dat de Hoge Raad 15 dagen 
de tijd had om een nieuwe hoorzitting te organiseren en een nieuwe 
voordracht te doen.  
 
Gelukkig heeft men snel geageerd. Op 13 november heeft de Hoge 
Raad de heer Julien Moinil immers opnieuw voorgedragen, ditmaal 
conform de correcte procedure, voor de functie van procureur des Ko-
nings te Brussel. Het aanstellingsbesluit wordt momenteel door mijn 
administratie afgewerkt en zal dus binnenkort gepubliceerd worden.  
 
Voor de arbeidsauditeur van Brussel was er eenzelfde probleem. De 
Hoge Raad heeft nog tot 7 december de tijd om een nieuwe voordracht 
te doen. Dat heeft dus vertragingen veroorzaakt, maar uitstel is geluk-
kig geen afstel. Ik hoop dat dit niet voor herhaling vatbaar is.  
 

04.02  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: Ces questions sont tout à 
fait pertinentes. Le CSJ a été créé 
après l'affaire Dutroux pour rétablir 
la confiance dans les autorités judi-
ciaires. Les informations relatives à 
des fraudes aux examens ainsi que 
ces irrégularités ne contribuent hé-
las pas à restaurer cette confiance 
et je le déplore. 
 
Je ne peux pas m'exprimer au nom 
de l'organe indépendant qu'est le 
CSJ et donc pas non plus sur une 
modification du règlement d'ordre 
intérieur. 
 
Le 22 octobre dernier, j'ai envoyé 
un courrier au CSJ pour lui deman-
der de prendre des mesures afin 
de garantir un déroulement correct 
des examens, des propositions de 
nomination et des désignations de 
chefs de corps. Je n'ai pas encore 
obtenu de réponse. 
 
Sachant que le règlement d'ordre 
intérieur exclut explicitement l'utili-
sation du système de vidéoconfé-
rence, j'ai été contraint de refuser 
la décision et de demander au CSJ 
d'organiser une nouvelle audition. 
Il est exact que j'ai également été 
amené à le faire dans d'autres pro-
cédures, comme celles pour le pro-
cureur du Roi et l'auditeur du travail 
de Bruxelles. 
 
Le CSJ a réagi rapidement. En ef-
fet, le 13 novembre dernier, M. Ju-
lien Moinil a de nouveau été pro-
posé pour la fonction de procureur 
du Roi de Bruxelles. L'arrêté de dé-
signation sera publié prochaine-
ment. Par ailleurs, le CSJ a encore 
jusqu'au 7 décembre pour formuler 
une nouvelle proposition de nomi-
nation pour l'auditeur du travail de 
Bruxelles. 
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Ik moet u nog een antwoord schuldig blijven. Het is niet aan de minister 
van Justitie om zich uit te spreken over het huishoudelijk reglement van 
een onafhankelijke instelling. 
 

04.03  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, er is vandaag grote 

eensgezindheid. Wat daar gebeurd is, is inderdaad spijtig. De Hoge 
Raad voor de Justitie heeft immers bij de toepassing van dergelijke 
belangrijke procedures – want het gaat hier niet over kleine details, het 
gaat over belangrijke functies – zijn huishoudelijk reglement niet toe-
gepast. Ik betreur dat, samen met u.  
 
Mijnheer de voorzitter, ik denk dat het wenselijk is om ter zake eens 
van gedachten te wisselen met de Hoge Raad voor de Justitie. We 
moeten samen bekijken of er geen nood is aan een wijziging van het 
huishoudelijk reglement.  
 
Mijnheer de minister, heb ik het volgende goed begrepen? U hebt op 
22 oktober een brief gestuurd aan de Hoge Raad voor de Justitie en u 
hebt vandaag, 27 november, nog geen antwoord gekregen.  
 

04.03  Marijke Dillen (VB): Je dé-

plore tout comme vous que le CSJ 
n'ait pas appliqué correctement les 
procédures. Lors d'une audition 
avec le CSJ, nous pourrons exami-
ner ensemble si une modification 
du règlement intérieur est néces-
saire. Je trouve par ailleurs indé-
cent que le ministre n'ait toujours 
pas reçu de réponse à sa lettre du 
22 octobre. 
 

04.04 Minister Paul Van Tigchelt: Ik heb nog geen formeel antwoord 

gekregen, maar ik kan uit de feiten afleiden dat …  
 

 

04.05  Marijke Dillen (VB): Het is toch onfatsoenlijk dat de Hoge Raad 

voor de Justitie meer dan een maand later nog steeds geen antwoord 
heeft gegeven aan de minister. Ik vind dat dit niet kan.  
 

 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

05 Vraag van Marijke Dillen aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "Het mandaat van 

korpschef van de Franstalige rechtbank van eerste aanleg te Brussel" (56000795C) 

05 Question de Marijke Dillen à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le mandat de chef 

de corps du tribunal de première instance francophone de Bruxelles" (56000795C) 
 

05.01  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, het mandaat van de 

voorzitter van de Franstalige rechtbank van eerste aanleg te Brussel 
werd niet verlengd. Die beslissing betekent eigenlijk dat de rechtbank 
het waarschijnlijk enige tijd zonder benoemd voorzitter zal moeten stel-
len, want de selectieprocedure neemt al gauw enkele maanden in be-
slag. Daarenboven kan de voorzitter beroep aantekenen tegen de be-
slissing van de Hoge Raad, waardoor het enige tijd zou kunnen duren 
vooraleer er een definitieve beslissing komt. Ik heb begrepen dat in de 
tussentijd het mandaat zal worden ingevuld door de plaatsvervanger 
met de hoogste anciënniteit. 
 
Het ziet er in ieder geval naar uit dat de rechtbank meerdere maanden 
zonder benoemd voorzitter zal moeten functioneren, als er rekening 
wordt gehouden met het mogelijke beroep of met de duur van de se-
lectieprocedure. De afwezigheid van een benoemd voorzitter riskeert 
de werking van de rechtbank nog te bemoeilijken, terwijl die vandaag 
al kreunt onder een gebrek aan personeel en middelen. 
 
Werd er beroep aangetekend tegen de niet-verlenging van het man-
daat van de voorzitter van de Franstalige rechtbank van eerste aanleg 
te Brussel? Zo ja, wat is de stand van zaken in dit dossier? Zo neen, 
werd de vacature inmiddels gepubliceerd? Wat is de stand van zaken? 
 

05.01  Marijke Dillen (VB): Le 

mandat de la présidente du tribunal 
de première instance francophone 
de Bruxelles n'a pas été renouvelé. 
Le tribunal devra dès lors probable-
ment fonctionner sans président 
nommé durant quelque temps. Un 
président suppléant sera nommé 
entre-temps. Cette situation risque 
malgré tout de compliquer davan-
tage encore le fonctionnement du 
tribunal. 
 
Un recours a-t-il été introduit contre 
la décision de ne pas renouveler le 
mandat de la présidente? Dans l'af-
firmative, quel est l'état de la situa-
tion? Dans la négative, un avis a-t-
il déjà été publié afin de pourvoir la 
fonction vacante de président? 
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05.02 Minister Paul Van Tigchelt: Uw vraag sluit naadloos aan bij de 

vorige en is inderdaad ook zeer relevant. De voorzitter van de recht-
bank van eerste aanleg te Brussel heeft immers een belangrijke func-
tie. 
 
Ten gevolge van de problemen met de videoconferentie en met de pro-
cedure voor de benoeming en de aanwijzing, heeft de Hoge Raad op 
23 oktober 2024 voor de tweede keer beslist – dit keer correct – het 
mandaat niet te verlengen. De beroepstermijn daartegen bedraagt 
60 dagen. Als ik goed kan tellen, is die beroepstermijn nu nog niet ver-
streken. Ik heb er overigens geen weet van of tegen de weigering tot 
verlenging al beroep ingesteld is. 
 
Een dossier met het oog op de publicatie van een nieuwe oproep tot 
kandidaten voor de functie van voorzitter van de Franstalige rechtbank 
van eerste aanleg te Brussel – dat is het logische gevolg – werd door 
mijn diensten voorbereid. De oproep zal binnenkort in het Belgisch 
Staatsblad gepubliceerd worden. Dat zal in principe nog dit jaar gebeu-
ren. 
 

05.02  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: Le 23 octobre 2024, le Con-
seil supérieur de la Justice (CSJ) a 
décidé de ne pas renouveler le 
mandat de la présidente. Le délai 
de 60 jours prévu pour introduire 
un recours contre cette décision 
n'ayant pas encore expiré, j'ignore 
ce qu'il en est. 
 
Mes services ont préparé un dos-
sier en vue de la publication d'un 
nouvel appel à candidats pour la 
fonction de président du tribunal de 
première instance francophone de 
Bruxelles. Cet appel sera en prin-
cipe encore publié cette année au 
Moniteur belge. 
 

05.03  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, dank u voor uw ant-

woord. Ik twijfel er niet aan dat het dossier werd voorbereid en dat de 
oproep binnenkort in het Belgisch Staatsblad wordt gepubliceerd. Maar 
is dat dan vóór de termijn van 60 dagen verstreken is? Die termijn loopt 
midden december af, als ik het goed begrepen heb. Het lijkt me toch 
riskant, als u de oproep publiceert vóór de beroepstermijn afgelopen 
is. 
 

05.03  Marijke Dillen (VB): Cet ap-

pel à candidats pour la fonction va-
cante sera-t-il publié avant l'expira-
tion du délai de recours de 60 
jours? Cela comporte un risque. 
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Pierre Jadoul à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "L'audition des 

mineurs au tribunal de la famille" (56000853C) 

06 Vraag van Pierre Jadoul aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "Het horen van 

minderjarigen door de familierechtbank" (56000853C) 
 

06.01  Pierre Jadoul (MR): Monsieur le ministre, une loi du 27 mars 

2024, entrée en vigueur le 8 avril dernier, a élargi le droit du mineur à 
être entendu par le juge dans une procédure civile familiale. 
 
Depuis la création du tribunal de la famille en 2014, l'enfant pouvait 
déjà être entendu par le juge dans les matières qui le concernent, au 
sujet de l'exercice de l'autorité parentale, de l'hébergement et du droit 
aux relations personnelles. Depuis avril dernier, l'enfant peut, désor-
mais, être entendu dans toutes les matières qui le touchent, à l'excep-
tion des questions financières qui ne concernent pas directement son 
patrimoine. 
 
L'objectif de la loi de 2024 est clair: permettre au juge de prendre la 
décision la plus appropriée au regard de l'intérêt de l'enfant. Dans tous 
les cas, il faut rappeler que ce n'est jamais une obligation et que le 
mineur a le droit de refuser d'être auditionné. 
 
Si l'enfant a moins de 12 ans, le juge de la famille informe les parents 
que l'enfant peut être entendu s'ils le demandent. Si l'enfant a plus de 
12 ans, le juge de la famille et de la jeunesse informe directement l'en-
fant mineur qu'il peut être entendu s'il le souhaite. 
 

06.01  Pierre Jadoul (MR): Bij de 

wet van 27 maart 2024 werd het 
recht van een minderjarige om 
door de rechter gehoord te worden 
in het kader van een burgerlijke 
procedure voor de familierecht-
bank uitgebreid. Tot dan toe kon 
het kind al gehoord worden voor 
aangelegenheden die hem of haar 
aangingen, in verband met het ou-
derlijk gezag, huisvesting en het 
omgangsrecht. Voortaan kan het 
kind gehoord worden voor alle aan-
gelegenheden die hem of haar 
aangaan, behalve voor financiële 
zaken die geen betrekking hebben 
op zijn vermogen. Het doel bestaat 
erin de rechter in staat te stellen de 
meest geschikte beslissing te ne-
men in het belang van het kind. De 
minderjarige mag altijd weigeren 
om gehoord te worden. Als het kind 
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Une nouveauté apportée par la loi de 2024 est qu'à présent le mineur 
a le droit d'être assisté d'une personne de confiance de son choix lors 
de l'audition, excepté, notamment, une personne impliquée dans le 
conflit. 
 
Monsieur le ministre, sept mois après l'entrée en vigueur de cette légi-
slation, un premier bilan est-il envisagé ou envisageable? 
 
Pour beaucoup de magistrats, cette nouvelle législation part d'une 
bonne idée mais n'est pas adaptée au terrain. Il manquerait notamment 
des magistrats et des greffiers pour procéder aux auditions d'un plus 
grand nombre de mineurs. Des solutions sont-elles envisagées à cet 
égard? Les juges spécialisés en droit de la famille reçoivent déjà une 
formation spécifique pour auditionner les enfants, mais des difficultés 
subsisteraient. 
 
Plusieurs magistrats prennent, dès lors, le modèle français en 
exemple. Chez nos voisins, il existe des auditeurs d'enfants spécialisés 
dédiés uniquement à cette tâche. Cela permet de limiter le surcroît de 
travail pour les juges et d'éviter l'allongement des procédures. Est-il 
envisageable de mettre en place un tel système en Belgique? Est-ce 
souhaitable selon vous? 
 
Et enfin, est-il prévu de pouvoir revenir sur le rapport d'évaluation du 
tribunal de la famille rédigé par l'équipe bilingue de l'ULB et de la VUB, 
qui recommande de donner une plus grande place à la parole de l'en-
fant dans les divorces par consentement mutuel? Si oui, à quelle 
échéance? 
 

jonger is dan 12 jaar, laat de fami-
lierechter de ouders weten dat het 
kind gehoord kan worden. Als het 
kind ouder is dan 12 jaar, deelt de 
rechter de minderjarige mee dat hij 
of zij gehoord kan worden als hij of 
zij dat wil. 
 
Welke balans maakt u op van deze 
maatregel? Volgens heel wat magi-
straten is de maatregel goed be-
doeld, maar zijn er niet genoeg ma-
gistraten om meer minderjarigen te 
horen. Welke oplossingen over-
weegt u? Familierechters krijgen 
een opleiding in het horen van kin-
deren, maar er zijn nog altijd pro-
blemen. In Frankrijk zijn er audi-
teurs d’enfants, specifieke perso-
nen die zich op het horen van kin-
deren toeleggen. Is zo een sys-
teem wenselijk in België? In het 
evaluatieverslag over de familie-
rechtbank wordt er geadviseerd om 
meer ruimte te geven aan de stem 
van het kind bij echtscheidingen 
met onderlinge toestemming. Bent 
u van plan om daar werk van te ma-
ken? 
 

06.02  Paul Van Tigchelt, ministre: Cher collègue, vous posez de 

bonnes questions relatives à une matière essentielle. 
 
La loi du 27 mars 2024 a effectivement modifié le droit pour le mineur 
d’être entendu par le juge. Je rappelle que ces modifications ont été 
prises sur la base des recommandations d’un groupe de travail com-
posé de juges de la famille, d’avocats, de médiateurs, de professeurs 
et de représentants du ministère public. Elles tiennent notamment 
compte de la jurisprudence récente de la Cour constitutionnelle relative 
aux frères et sœurs. 
 
Depuis lors, l’information donnée au mineur a encore été améliorée. 
Ainsi, le modèle de courrier adressé au mineur a été remanié, tant sur 
le fond que – peut-être encore plus important – sur la forme, afin d’être 
plus accessible et plus lisible par les enfants, au moyen d’un langage 
plus adapté. Deuxièmement, le Collège des cours et tribunaux a éla-
boré une vidéo explicative que les mineurs peuvent désormais consul-
ter en ligne. Enfin, l’information disponible sur le site internet du SPF 
Justice a été mise à jour. 
 
Sept mois après l’entrée en vigueur de la loi, nous n’avons pas encore 
de retour du terrain. À ma connaissance, le Collège des cours et tribu-
naux n’a pas encore procédé à une évaluation ni formulé de demande 
de renforts complémentaires pour assurer cette audition. Par contre, 
vous savez que des budgets ont été alloués afin de remplir les cadres 
actuels, ce qui était pour nous une obligation. Ainsi, au 1er novembre 
2024, 712 places de juge au tribunal de première instance étaient oc-
cupées, sur un total de 767 places. 

06.02 Minister Paul Van Tigchelt: 

De wijzigingen die bij de wet van 
27 maart 2024 werden aange-
bracht, waren het gevolg van aan-
bevelingen van familierechters, ad-
vocaten en vertegenwoordigers 
van het openbaar ministerie en 
daarbij werd er rekening gehouden 
met rechtspraak van het Grondwet-
telijk Hof over broers en zussen. 
 
Sinds de inwerkingtreding van die 
wet worden minderjarigen beter 
geïnformeerd. De template van de 
brief die ze toegestuurd krijgen, 
werd zowel naar de vorm als naar 
de inhoud herwerkt en afgestemd 
op hun taalgebruik. 
 
Het College van de hoven en recht-
banken heeft een video gemaakt 
die minderjarigen online kunnen 
bekijken en de informatie op de 
website van de FOD Justitie werd 
geüpdatet. 
 
We hebben nog geen feedback uit 
het veld ontvangen en het College 
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À cela, il faut ajouter 40 procédures de recrutement en cours ainsi que 
16 appels à candidatures, publiés le 22 novembre dernier. Le cadre 
devrait donc être rempli à brève échéance, pour autant qu’il y ait des 
candidats. À ce sujet, je vous renvoie à la discussion avec le collègue 
Thiébaut. 
 
Pour ce qui concerne les auditeurs d’enfants spécialisés, selon le mo-
dèle français, cette possibilité n’a pas été étudiée par le groupe de tra-
vail. En effet, telle n’est pas l’orientation choisie par le législateur en 
2013, qui a consacré le principe "Une famille, un dossier, un juge". Il 
en découle qu’un même juge suit l’ensemble du dossier familial et pro-
cède lui-même à l’audition des enfants. C’est le choix que nous avons 
fait dans le passé. 
 
En ce qui concerne enfin la place de la parole de l’enfant dans le cadre 
des divorces par consentement mutuel, la loi de mars 2024 prévoit déjà 
certaines mesures puisque, désormais, la convention qui concerne un 
enfant mineur doit préciser de quelle manière l’intérêt de l’enfant a été 
pris en compte par les parents. À défaut de cette mention, le juge peut 
convoquer les parents pour obtenir des explications, leur demander de 
compléter leur convention sur ce point, voire refuser d’homologuer la 
convention.  
 
Voilà, cher collègue, les réponses à vos questions. 
 

heeft nog geen extra personeel ge-
vraagd om deze taken uit te voe-
ren. Er werd echter wel budget 
voor uitgetrokken. Op 1 november 
waren 712 van de 767 betrekkin-
gen van rechter bij de rechtbank 
van eerste aanleg vervuld. Er zijn 
40 aanwervingsprocedures aan de 
gang en op 22 november werden 
er 16 oproepen tot kandidaatstel-
ling gepubliceerd, waardoor de 
personeelsformatie volledig inge-
vuld zou moeten worden. 
 
De werkgroep heeft zich niet gebo-
gen over de kwestie van gespecia-
liseerde auditeurs naar het Franse 
voorbeeld, aangezien dat niet in 
overeenstemming is met het in de 
wet vastgelegde beginsel, namelijk 
één familie, één dossier, één recht-
bank. 
 
Wat de opvattingen van het kind bij 
echtscheidingen door onderlinge 
toestemming betreft, bepaalt de 
wet van maart 2024 dat de ouders 
in een overeenkomst die betrek-
king heeft op een minderjarig kind 
moeten verduidelijken op welke 
manier ze met het belang van dat 
kind rekening gehouden hebben. 
Als die verduidelijking ontbreekt, 
kan de rechter de ouders oproepen 
om uitleg te geven, hen vragen om 
hun overeenkomst aan te vullen en 
zelfs weigeren om de overeen-
komst te bekrachtigen. 
 

06.03  Pierre Jadoul (MR): Monsieur le ministre, merci beaucoup pour 

les précisions que vous apportez, pour les informations que vous com-
muniquez.  
 
Je pense qu’il serait heureux d’inviter le Collège des cours et tribunaux 
à se pencher sur la mise en œuvre de cette loi et à émettre des avis 
ou éventuellement des suggestions d’adaptations, d’aménagements, 
de manière à ne pas laisser perdurer une situation qui ne répondrait 
pas à la pratique. 
 

06.03  Pierre Jadoul (MR): Het 

zou een goede zaak zijn dat het 
College van de hoven en rechtban-
ken uitgenodigd wordt om zich over 
de uitvoering van die wet te buigen 
en om wijzigingsvoorstellen te 
doen en geen situatie te laten 
voortduren die niet met de praktijk 
strookt. 
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

07 Question de Jean-Luc Crucke à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La contribution 

des titulaires de licence aux frais de la Commission des jeux de hasard" (56000883C) 

07 Vraag van Jean-Luc Crucke aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De bijdrage van 

de vergunninghouders in de kosten van de Kansspelcommissie" (56000883C) 
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07.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Monsieur le ministre, le Con-

seil des ministres du 8 novembre dernier a approuvé un projet d'arrêté 
royal relatif à la fixation de la contribution aux frais de fonctionnement, 
de personnel et d'installation de la Commission des jeux de hasard 
pour l'année 2025. 
 
Pourriez-vous préciser quelle est la hauteur de cette contribution? 
Comment est-elle établie? Selon quels paramètres? Y a-t-il une diffé-
rence substantielle par rapport à l'année 2024? Que représente cette 
dotation dans le budget de la Commission des jeux de hasard? Y a-t-il 
d'autres recettes qui alimentent le fonctionnement de la Commission? 
Des augmentations de budget ont-elles éventuellement été sollicitées 
par la Commission? Si oui, lesquelles et quelle a été la réponse? 
 

07.01  Jean-Luc Crucke (Les En-

gagés): De ministerraad heeft op 
8 november het ontwerp van ko-
ninklijk besluit betreffende de bij-
drage in de kosten van de Kans-
spelcommissie (KSC) voor 2025 
goedgekeurd.  
 
Hoeveel bedraagt die bijdrage? 
Hoe wordt ze vastgesteld? Wat is 
het verschil met de bijdrage van 
2024? Wat vertegenwoordigt die 
dotatie in het budget van de KSC? 
Heeft de KSC om verhogingen ge-
vraagd?  
 

07.02  Paul Van Tigchelt, ministre: Chaque année, la contribution aux 

frais de fonctionnement et de personnel de la Commission des jeux de 
hasard due par le secteur des jeux de hasard est fixée par arrêté royal. 
Cette contribution représente l'essentiel du budget de la Commission 
à laquelle il convient d'ajouter les recettes provenant des rétributions, 
contrôles, approbations des modèles de machines payées également 
par les opérateurs. Ces recettes sont plutôt marginales.  
 
Les contributions n'ont pas été indexées ces dernières années et sont 
restées identiques à celle de 2018. Bien que la Commission des jeux 
de hasard ait effectivement demandé d'augmenter le montant de la 
contribution, il n'est pas opportun de l'indexer en période d'affaires cou-
rantes. En effet, une telle indexation pourrait être considérée comme 
une nouvelle politique et cela ne relève dès lors pas de ma responsa-
bilité ni de ma compétence. 
 

07.02 Minister Paul Van Tigchelt: 

De door de sector verschuldigde 
bijdrage in de werkings- en perso-
neelskosten van de KSC wordt elk 
jaar bij koninklijk besluit bepaald. 
Ze vertegenwoordigt de hoofdmoot 
van het budget van de commissie. 
Daarbij komen nog de – marginale 
– ontvangsten uit retributies, con-
troles en vergunningen die door de 
operators betaald worden voor de 
kansspeltoestelmodellen. De bij-
drage is al sinds 2018 niet meer ge-
indexeerd. Hoewel de KSC ge-
vraagd heeft om de bijdragen te 
verhogen, is het niet aangewezen 
om dat tijdens een periode van lo-
pende zaken te doen.  
 

07.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Merci, monsieur le ministre, 

pour votre réponse.  
 
J'entends qu'il y a effectivement une demande de la Commission 
d'augmenter la contribution. Je note bien évidemment et avec logique 
que ce n'est pas en affaires courantes que vous pouvez le faire et peut-
être faut-il également réfléchir à des contributions externes plus impor-
tantes. C'est une question qui se posera à l'avenir. 
 

07.03  Jean-Luc Crucke (Les En-

gagés): Er zou ook moeten worden 
gedacht aan hogere externe bijdra-
gen.  
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

08 Question de Jean-Luc Crucke à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La rencontre 

entre des magistrats des ministères publics belge et albanais" (56000884C) 

08 Vraag van Jean-Luc Crucke aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De ontmoeting 

van magistraten van het Belgische en het Albanese openbaar ministerie" (56000884C) 
 

08.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Monsieur le président, les 

ministères publics belge et albanais se sont rencontrés, il y a quelques 
semaines, en Albanie, à Tirana. La procureure générale était accom-
pagnée de magistrats spécialisés. Elle visait la lutte contre la corruption 
et le crime organisé.  
 

08.01  Jean-Luc Crucke (Les En-

gagés): Onlangs hebben de Belgi-
sche en Albanese openbare minis-
teries elkaar in het kader van de 
strijd tegen corruptie en georgani-
seerde misdaad ontmoet.  
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Monsieur le ministre, pouvez-vous faire le point sur cette rencontre? 
Quels en sont les résultats? Quelles sont les éventuelles évolutions 
que les dossiers évoqués ont pu prendre? Surtout, quels espoirs pou-
vons-nous nourrir à la suite de ce genre de rencontre, en termes de 
concrétisation? 
 
Cela amènera-t-il également une modification au protocole de 2011? 
Si oui, dans quelle direction doit-il évoluer? 
 

 
Welke resultaten, ontwikkelingen 
en hoop op concrete actie heeft 
deze bijeenkomst opgeleverd? Zal 
het protocol uit 2011 gewijzigd wor-
den? 
 

08.02  Paul Van Tigchelt, ministre: Monsieur le président, j’ai eu un 

rendez-vous avec le procureur fédéral, qui m’a donné un feedback en-
thousiaste et détaillé de la rencontre en Albanie. 
 
Votre première question porte sur le résultat de cette visite, qui était 
importante. En effet, elle a permis de renforcer la coopération interna-
tionale entre le parquet fédéral d’une part et le SPAK et le parquet gé-
néral d’Albanie d’autre part. Le SPAK est le parquet spécialisé pour 
attaquer le problème de corruption en Albanie. 
 
Comme vous le savez, une telle collaboration se fait d’abord via des 
protocoles, via un cadre légal. Ensuite, c’est surtout une affaire de faire 
connaissance et de construire de la confiance. C’est ce que le parquet 
fédéral a essayé de faire. 
 
Vous savez aussi que, depuis deux ans, nous avons un officier de liai-
son de la police fédérale sur place. Ce sont des choses importantes 
pour rendre effective cette collaboration avec l’Albanie. 
 
Le protocole conclu en 2011 entre le parquet fédéral belge et le parquet 
général albanais a effectivement été mis à jour. 
 
Votre deuxième question porte sur les décisions qui ont été prises. Les 
différentes demandes d’entraide judiciaire en cours entre les minis-
tères publics des deux pays ont été parcourus et discutés. Le cas 
échéant, il a été convenu d’en accélérer l’exécution. C’est très pratico-
pratique. 
 
Certains points thématiques aussi, distincts des demandes concrètes, 
ont également été discutés, notamment le renforcement de la lutte 
commune pour procéder à une confiscation effective d’avoirs illicites 
provenant d’un crime, dans le cadre de l’approche Follow the money. 
 
Les protocoles de coopération conclus, dans le cadre desquels cette 
visite a eu lieu, prévoit des rencontres régulières afin de continuer à 
suivre et à renforcer la coopération internationale entre les deux pays. 
 
Pour ce qui concerne votre dernière question, qui porte sur les modifi-
cations apportées au protocole de 2011, un nouveau protocole a été 
signé avec le parquet général albanais par le procureur général, 
M. Çela. Cette mise à jour était nécessaire compte tenu des modifica-
tions dans le paysage judiciaire albanais, plus particulièrement la créa-
tion en 2019 du SPAK, dont le but est de lutter contre la corruption et 
la criminalité organisées, mais aussi la réorganisation des compé-
tences qui en découle en matière de coopération internationale entre 
les deux instances. Dès lors, le parquet fédéral avait déjà signé en 
2021 un protocole avec le SPAK proprement dit. Cette visite était donc 
essentielle dans le cadre de la collaboration effective avec ce pays. 
 

08.02 Minister Paul Van Tigchelt: 

Met dit bezoek werd de internatio-
nale samenwerking tussen het fe-
deraal parket, de SPAK – het ge-
specialiseerde parket voor corrup-
tiebestrijding in Albanië – en het Al-
banese parket-generaal versterkt.  
 
De samenwerking vindt plaats bin-
nen wettelijke kaders, maar is ook 
een kwestie van vertrouwensop-
bouw, wat het federaal parket heeft 
getracht te doen. Daarnaast is er 
sinds twee jaar een verbindingsof-
ficier van de federale politie ter 
plaatse. Dit alles zorgt ervoor dat 
die samenwerking efficiënt ver-
loopt.  
 
Het in 2011 ondertekende protocol 
werd geactualiseerd.  
 
Er werd over de verschillende lo-
pende rechtshulpverzoeken ge-
sproken. Er werd overeengekomen 
om de uitvoering ervan in voorko-
mend geval te versnellen.  
 
Er werden bepaalde thematische 
punten besproken, met name de 
versterking van de inbeslagneming 
van illegale activa in het kader van 
de follow-the-moneyaanpak. 
 
Er werden samenwerkingsproto-
collen gesloten die in regelmatige 
ontmoetingen tussen beide landen 
voorzien. 
 
Er werd nu een nieuw protocol on-
dertekend. Deze actualisering was 
nodig na de oprichting in 2019 van 
de Albanese anticorruptie-instantie 
SPAK, maar ook gezien de daaruit 
voortvloeiende reorganisatie van 
de bevoegdheden inzake internati-
onale samenwerking. Het federale 
parket heeft in 2021 een protocol 
gesloten met de SPAK. Dit bezoek 
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was dus essentieel voor een goede 
en effectieve samenwerking met 
het land. 
 

08.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Merci monsieur le ministre 

pour votre réponse.  
 
Je relève l’enthousiasme du feedback qui vous a été fait, et vous sem-
blez d’ailleurs le partager. J’ai toujours pensé que la coopération entre 
États – en l’occurrence, entre responsables de la pratique juridique et 
des poursuites – était utile. On a tendance à considérer que la con-
naissance des dossiers mais aussi des personnes conduit à une effi-
cience accrue. C’est manifestement ce qu’on peut conclure de votre 
réponse. 
 
Par ailleurs, je me réjouis que le protocole de 2011 ait pu être mis à 
jour. 
 

08.03  Jean-Luc Crucke (Les En-

gagés): Interstatelijke samenwer-
king is zeker nuttig. Kennis van de 
dossiers én het kennen van de 
mensen bevorderen een efficiënte 
samenwerking. Ik ben blij dat het 
protocol van 2011 geactualiseerd 
werd. 
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

09 Questions jointes de 

- Jean-Luc Crucke à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le projet d’ajustement 
budgétaire des dépenses et les prestations des traducteurs et interprètes" (56000885C) 
- Kristien Van Vaerenbergh à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les intérêts 
moratoires dus pour les retards de paiement aux interprètes et traducteurs jurés" (56000960C) 
- Kristien Van Vaerenbergh à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le budget du 
département de la Justice" (56000983C) 
- Marijke Dillen à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le paiement des interprètes et 
traducteurs jurés" (56001138C) 

09 Samengevoegde vragen van 

- Jean-Luc Crucke aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "Het ontwerp van aanpassing 
van de uitgavenbegroting en de prestaties van vertalers en tolken" (56000885C) 
- Kristien Van Vaerenbergh aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De verwijlinteresten 
bij de betalingsachterstand ten aanzien van de gerechtstolken en -vertalers" (56000960C) 
- Kristien Van Vaerenbergh aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De begroting van 
het departement Justitie" (56000983C) 
- Marijke Dillen aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De uitbetaling van de 
gerechtstolken en -vertalers" (56001138C) 
 

09.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Mijnheer de voorzitter, we 

komen inderdaad alle drie terug op een vraag die we recent ook in deze 
commissie hebben gesteld. Meer bepaald op 5 november ging u meer 
in detail in op het tekort dat de begroting voor Justitie momenteel teis-
tert door de stijgende gerechtskosten, de indexeringen en de grote 
rechtszaken. U raamde het tekort op 20 miljoen euro. U gaf aan dat er 
snel – meer bepaald midden november – bijkomende middelen be-
schikbaar zouden zijn om die tekorten te compenseren. Om het volle-
dige tekort te ondervangen, werd een aanpassing van de algemene 
uitgavenbegroting voorzien. 
 
Werden er effectief medio november reeds bijkomende middelen voor-
zien om de eerste tekorten te kunnen bijpassen?  
 
Specifiek voor de facturen van de vertalers-tolken wordt het tekort mo-
menteel op 2 miljoen euro geraamd. Werden reeds middelen uitgetrok-
ken om die facturen te betalen? Zo ja, hoeveel van die achterstand van 
2 miljoen euro werd reeds weggewerkt? 

09.01  Kristien Van Vaerenbergh 

(N-VA): Le 5 novembre, vous avez 
estimé à 20 millions d'euros le dé-
ficit du budget de la Justice dû à 
l'augmentation des frais de justice, 
aux indexations et à l'organisation 
de grands procès. Vous avez dé-
claré que des moyens supplémen-
taires arriveraient mi-novembre 
afin de compenser les déficits. Ces 
moyens sont-ils déjà arrivés pour 
les traducteurs-interprètes, dont le 
montant des factures impayées est 
aujourd'hui estimé à 2 millions 
d'euros? Quelle part de ces arrié-
rés a-t-elle déjà été résorbée? 
Tous les paiements auront-ils été 
effectués d'ici fin 2024? Dans la 
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Zal het volledige tekort dit jaar nog weggewerkt kunnen worden met de 
voorziene basisherallocaties, zoals opgenomen in het wetsontwerp 
met de tweede aanpassing van de algemene uitgavenbegroting voor 
het begrotingsjaar 2024? Dat lijkt immers niet mogelijk met de voor-
ziene 10,1 miljoen euro zoals in het ontwerp aangegeven staat. Indien 
het tekort van 20 miljoen euro niet kan worden weggewerkt, wat is de 
impact dan op Justitie? Kunt u de specifieke dossiers aangeven die 
geïmpacteerd zullen worden en het bijhorend bedrag? 
 
Ik had ook een tweede vraag ingediend naar aanleiding van uw ant-
woord op onze vraag van 5 november, over de verwijlinteresten bij de 
betalingsachterstand ten aanzien van de gerechtstolken en de verta-
lers. Blijkbaar bestaat er rechtsspraak over dat punt.  
 
Ik verwijs daarvoor naar de schriftelijke voorbereiding van mijn inge-
diende vraag. 
 
Mijnheer de Minister, 
 
In uw antwoord op een mondelinge vraag (nr. 55042366C) over de on-
betaalde facturen en de achterstand in de betalingen van gerechtstol-
ken, gaf u aan dat dit geen verwijlinteresten kon genereren. Dit omdat 
de wet van 2 augustus 2002 betreffende de bestrijding van de beta-
lingsachterstand bij handelstransactie niet van toepassing zijn op deze 
gevallen, aangezien het niet gaat om handelstransacties of om geval-
len bedoeld in de wet van december 1993 betreffende de overheids-
opdrachten of opdrachten voor aanneming van werken, leveringen en 
diensten. 
 
Nochtans is er Europese rechtspraak (C-419/21), maar ook recht-
spraak van het Hof van Cassatie (Nr. C.18.0490.N), die deze ziens-
wijze tegenspreekt. Het Europees Hof van Justitie stelt in dat arrest dat 
het begrip „handelstransacties" in het kader van de Europese richtlijn 
2011/7 betreffende de bestrijding van betalingsachterstand bij handels-
transacties ruim moet worden opgevat en dat het dus niet noodzakelij-
kerwijs samenvalt met het begrip „overeenkomst" (contract). Er moet 
aan twee voorwaarden worden voldaan om een transactie te kunnen 
aanmerken als een „handelstransactie". Ten eerste moet zij worden 
verricht tussen ondernemingen of tussen ondernemingen en over-
heidsinstanties. Ten tweede moet de transactie leiden tot het leveren 
van goederen of het verrichten van diensten tegen vergoeding. Dat is 
het geval met prestatieverleners in het kader van gerechtskosten. 
 
Graag stel ik u de volgende vragen: 
 
1/ Bent u op de hoogte van deze rechtspraak? 
 
2/ In het licht van deze rechtspraak, bent u het met mij eens dat deze 
betalingsachterstand wel degelijk verwijlinteresten oplevert? 
 
3/ Zal de FOD Justitie hier in de toekomst rekening mee houden? 
  
 

négative, quelles seraient les con-
séquences pour la Justice?  
 
Vous aviez indiqué précédemment 
qu'un retard de paiement à l'égard 
d'interprètes jurés ne pouvait pas 
générer d'intérêts de retard. La ju-
risprudence européenne et de la 
Cour de cassation contredisent 
pourtant cette perception. Avez-
vous connaissance de cette juris-
prudence? Dans cette optique, ac-
cepterez-vous le versement d'inté-
rêts de retard? Le SPF Justice en 
tiendra-t-il compte à l'avenir? 

 

09.02  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, mijn vraag betreft 

geen nieuw probleem. Zoals enkele weken geleden in deze commissie 
al aan bod is gekomen en ook tijdens de vorige legislatuur herhaaldelijk 
is aangekaart, slaagt Justitie er maar niet in om de tolken en vertalers, 

09.02  Marijke Dillen (VB): Les 

autorités judiciaires ne parviennent 
pas à rémunérer les interprètes et 
les traducteurs dans les délais, 
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die van onschatbare waarde zijn bij de behandeling van dossiers voor 
de rechtbank, tijdig te betalen. Dat onaanvaardbare probleem sleept al 
lange tijd aan. U weet dat tolken en vertalers heel belangrijk zijn voor 
de goede werking van Justitie.  
 
De in de begroting voorziene middelen waren ontoereikend, waardoor 
meer dan 2.000 gerechtstolken en -vertalers te horen kregen dat hun 
uitbetaling nog maanden zal duren. In deze commissie is al aangekaart 
dat daardoor persoonlijke drama's dreigen voor velen, omdat de rech-
terlijke macht hun enige bron van inkomsten is. In afwachting van een 
nieuwe regering moet de regering in lopende zaken een noodbegroting 
opstellen met voorlopige twaalfden. Ik hoop meteen van u te vernemen 
dat dit dossier absolute prioriteit zal krijgen. 
 
Zult u ervoor zorgen dat er voldoende budgetten worden vrijgemaakt, 
zodat alle openstaande facturen van gerechtstolken en -vertalers nog 
dit jaar kunnen worden betaald? 
 
Zult u er eveneens voor zorgen dat van die facturen niet alleen de 
hoofdsom, maar ook de verwijlinteresten zullen worden betaald? 
 

alors même que leur apport est ca-
pital pour assurer le bon fonction-
nement de la Justice. Vu le niveau 
insuffisant des moyens prévus à 
cet effet dans le budget, les paie-
ments sont effectués avec plu-
sieurs mois de retard, alors qu'il 
s'agit de la seule source de reve-
nus de certains interprètes et tra-
ducteurs.  
 
Allez-vous dégager des moyens 
suffisants pour payer avant la fin de 
l'année toutes les factures en souf-
france transmises par des inter-
prètes et traducteurs jurés? Des in-
térêts de retard leur seront-ils éga-
lement versés? 
 

09.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Monsieur le ministre, sur le 

même sujet, vous m'aviez effectivement répondu en date du 6 no-
vembre dernier que les fonds seraient trouvés et débloqués pour les 
arriérés relatifs aux prestations des traducteurs et interprètes jurés 
dans les affaires pénales. Mon collègue Xavier Dubois avait ques-
tionné le lendemain sur le même sujet la secrétaire d'État Alexia Ber-
trand, qui lui avait confirmé que ces crédits avaient été repris dans une 
enveloppe dans le cadre de l'ajustement budgétaire de 10,1 millions 
d'euros. 
 
Ces 10 millions reprennent-ils bien les frais d'arriérés, tel qu'annoncé 
aux représentants du secteur? Il me semble que, lorsque nous avions 
évoqué les arriérés, nous parlions d'une somme de 20 millions. Il y 
aurait donc, selon ma lecture, un écart entre ce qui se retrouve à  
l'article budgétaire ajusté et les sommes évoquées. Qu'est-ce qui jus-
tifie cet écart ou ce changement de position?  
 
Vous vous souviendrez également, vu la détresse dans laquelle se 
trouvent un certain nombre de professionnels du service de la Justice, 
que j'avais suggéré de prendre contact avec d'autres collègues du  
gouvernement de manière à ce que vous puissiez avoir leur accord sur 
des étalements d'arriérés d'impôts, de cotisations sociales, de paie-
ment à l'impôt des personnes physiques ou de TVA, sans qu'il y ait des 
intérêts de retard et des majorations sociales qui soient comptés. Cette 
proposition a-t-elle été suivie par une initiative de votre part?  
 
Certains imaginent cesser le service définitivement. Une avancée a-t-
elle pu avoir lieu en leur faveur? Si oui, laquelle?  
 

09.03  Jean-Luc Crucke (Les En-

gagés): Op 6 november hebt u me 
verzekerd dat er geld uitgetrokken 
zou worden voor de achterstallige 
betalingen voor de prestaties van 
beëdigde vertalers en tolken in 
strafzaken. De staatssecretaris 
voor Begroting heeft bevestigd dat 
er kredieten ten belope van 
10,1 miljoen euro voor gerechts-
kosten gealloceerd zouden wor-
den. 
 
Zal men een deel van dat bedrag 
aanwenden om de achterstallige 
kosten te betalen? Aanvankelijk 
werd er gezegd dat er 20 miljoen 
euro nodig was om die kosten te 
dekken. Vanwaar dat verschil? Valt 
daaruit af te leiden dat men van 
standpunt veranderd is? Op welke 
manier werd er gevolg gegeven 
aan mijn suggestie om contact op 
te nemen met andere ministers om 
hun goedkeuring te verkrijgen voor 
de gespreide betaling van achter-
stallige belastingen en sociale bij-
dragen? Overweegt men betalings-
uitstel te verlenen voor de sociale 
bijdragen zonder een toeslag aan 
te rekenen? We moeten het men-
selijke aspect in overweging ne-
men: een aantal beroepsbeoefe-
naars denken erover de kap over 
de haag te hangen. 
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09.04 Minister Paul Van Tigchelt: Geachte leden, ik dank u voor de 

vragen.  
 
Dit is inderdaad een belangrijk probleem dat prioritair moet worden op-
gelost vanwege het menselijke aspect. We hebben dat al eerder be-
sproken in de commissievergaderingen van 23 oktober en 6 novem-
ber. 
 
Verdergaand op die antwoorden stelt u nu nieuwe vragen. 
 

09.04  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: Ce problème doit en effet 
être réglé prioritairement étant 
donné l'aspect humain qui y est lié. 
 

La redistribution d'environ dix millions d'euros et la redistribution in-
terne de 500 000 euros – dont les crédits sont déjà disponibles depuis 
le 19 novembre – sont en tous cas suffisantes pour payer les traduc-
teurs-interprètes mais ne suffisent pas pour éliminer la totalité du déficit 
des frais de justice, estimé à 20 millions d'euros. 
 

Een herverdeling van ongeveer 
10 miljoen euro en een herverde-
ling van 500.000 euro, waarvan de 
kredieten sinds 19 november intern 
beschikbaar zijn, volstaan voor de 
betaling van de vertalers-tolken, 
maar niet om het tekort op het vlak 
van de gerechtskosten, dat op 
20 miljoen geraamd wordt, weg te 
werken.  
 

De administratie stelt alles in het werk om in functie van de beschikbare 
kredieten de prestatieverleners maximaal te vergoeden. Er wordt prio-
riteit gegeven aan de uitbetalingen van de "kleinere" prestatieverleners 
die afhankelijk zijn van Justitie, zoals vertalers en tolken. Er zijn ook 
grote firma's die moeten worden betaald, maar we proberen voorrang 
te geven aan die kleinere prestatieverleners, net vanwege dat aspect 
humain, zoals terecht werd aangehaald. 
 
Een deel van de kostenstaten, onder andere die voor de maand de-
cember, zullen in januari betaald kunnen worden, zodra de kredieten 
voor 2025 ter beschikking zijn. Als alles loopt zoals gepland, zal de 
begroting van voorlopige twaalfden kunnen worden goedgekeurd bin-
nen nu en enkele weken in de commissie en in het plenum van dit Par-
lement. 
 
Beëdigde vertalers en tolken kunnen steeds contact opnemen met de 
dienst Gerechtskosten, zodat desgevallend samen naar een oplossing 
kan worden gezocht. We willen hen niet aan hun lot overlaten. Indien 
er begin 2025 nog steeds geen zicht is op een nieuwe regering, zal ik 
genoodzaakt zijn om via nieuwe herverdelingen – u weet dat ik geen 
bijkomend budget kan vragen – ervoor te zorgen dat alle prestatiever-
leners blijvend betaald zullen worden. In lopende zaken kan ik alleen 
een beroep doen op de techniek van interne herverdelingen. Dat doen 
we maximaal. 
 
Collega Van Vaerenbergh, mijn antwoord op uw vraag over de verwijl-
intresten is enigszins technisch. De dienst Geschillen en Juridische Ad-
viezen van de FOD Justitie is en blijft van oordeel dat die gerechtskos-
ten in strafzaken niet vallen onder de wet van 2 augustus 2002 over de 
bestrijding van de betalingsachterstand bij handelstransacties. De re-
denering daarachter is dat de rechterlijke macht geen overheidsinstan-
tie is en dus ook geen aanbestedende dienst is. De prestatieverleners 
ontvangen hun opdrachten namelijk niet van een aanbestedende over-
heid, maar wel van een procureur of onderzoeksrechter in het kader 
van een strafrechtelijk onderzoek. Bijgevolg is de wet van 2 augus-
tus 2002 niet van toepassing op de vorderingen, op grond van de wet 
van 23 maart 2019 betreffende de gerechtskosten in strafzaken. Dat 

L'administration met tout en œuvre 
pour indemniser autant que pos-
sible les prestataires de services 
sur la base des crédits disponibles. 
À cet égard, la priorité est accordée 
aux prestataires plus modestes qui 
dépendent de la Justice, tels que 
les traducteurs et les interprètes. 
 
Une partie des états de frais, 
comme ceux de décembre, pourra 
être payée en janvier, dès que les 
crédits pour 2025 seront dispo-
nibles. En principe, le budget de 
douzièmes provisoires sera voté 
dans quelques semaines. 
 
Les traducteurs et interprètes jurés 
peuvent toujours s'adresser au ser-
vice Frais judiciaires pour chercher 
une solution. Si un nouveau gou-
vernement n'est toujours pas en 
vue début 2025, je devrai appliquer 
de nouvelles redistributions in-
ternes, car je ne peux pas obtenir 
de budget supplémentaire en pé-
riode d'affaires courantes. 
 
S'agissant des intérêts de retard, le 
service Contentieux et Avis juri-
diques du SPF Justice estime 
qu'en matière pénale, ces frais ju-
diciaires n'entrent pas dans le 
champ d'application de la loi du 
2 août 2002 concernant la lutte 
contre le retard de paiement dans 
les transactions commerciales. En 
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werd reeds door verschillende rechterlijke betwistingen bevestigd. Ik 
kan ter zake verwijzen naar een arrest van het hof van beroep van 
Brussel van 4 februari 2020. 
 
In de loop van de procedure zijn de openstaande kostenstaten betaald. 
De discussie voor het hof ging alleen over de vraag of de eiser recht 
had op interesten en een schadevergoeding, overeenkomstig de ge-
noemde wet van 2002. Het hof voerde een grondige analyse uit en 
oordeelde dat voornoemde wet niet van toepassing was, in het bijzon-
der omdat de Belgische Staat niet voldeed aan de definitie van over-
heid, zoals gedefinieerd in de voornoemde wet van 2002. 
 

effet, le pouvoir judiciaire n'est pas 
un organisme public et donc pas 
non plus une entité adjudicatrice, 
sachant que les prestataires de 
services se voient confier leur mis-
sion par un procureur ou un juge 
d'instruction dans le cadre d'une 
enquête pénale. Par conséquent, 
ce point n'est pas d'application, 
comme cela a déjà été confirmé 
également dans plusieurs déci-
sions de justice.  
 

Cher collègue Crucke, en ce qui concerne votre question sur le report 
du paiement de la TVA et des cotisations sociales, je me permets de 
vous renvoyer au ministre compétent. 
 
Je comprends bien sûr que cela pourrait alléger la pression sur les 
traducteurs-interprètes. Je pourrais en discuter avec eux mais cela 
créerait un précédent car, si je ne me trompe, cela ne s'est encore ja-
mais fait par le passé. 
 

Wat het uitstel van betaling van de 
btw en de sociale bijdragen betreft, 
verwijs ik u naar de bevoegde mi-
nister. 
 
Dat zou de druk op de vertalers en 
tolken kunnen verlichten. Ik zal dat 
met hen bespreken, maar daarmee 
zou er een precedent worden ge-
schapen. 
 

09.05  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Mijnheer de minister, ik 

dank u voor uw antwoord. 
 
Het is inderdaad een heel pijnlijke kwestie, omdat het ingrijpt in het 
leven van de mensen die niet rondkomen. Justitie was al geen aan-
trekkelijke werkgever. Blijkbaar is dat nog steeds niet het geval. 
 
U antwoordt ook dat de prestaties in 2024 nog niet volledig zullen kun-
nen worden betaald en dat de betaling ervan wordt uitgesteld naar ja-
nuari 2025. Dat is heel pijnlijk. Het zal moeilijk zijn om op langere ter-
mijn wie voor Justitie werkt, aan boord te houden, als men voor het 
werk niet wordt vergoed. 
 
Ik had ook nog gevraagd welke andere vergoedingen evenmin tegen 
eind 2024 worden betaald. Op die vraag hebt u niet geantwoord. Kunt 
u het antwoord alsnog meegeven? 
 

09.05  Kristien Van Vaerenbergh 

(N-VA): Il s’agit en effet d’une 
question très pénible, car elle se 
fait ressentir dans la vie de ceux qui 
n’arrivent pas à joindre les deux 
bouts. Dans ces conditions, il sera 
difficile pour la Justice de maintenir 
ces personnes à bord. Quels 
autres frais ne seront pas payés 
d’ici fin 2024? 
 

09.06 Minister Paul Van Tigchelt: Mevrouw Van Vaerenbergh, als u 

het mij toestaat, bezorg ik u het antwoord schriftelijk. 
 

09.06  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: Je communiquerai cette ré-
ponse par écrit. 
 

09.07  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Dat is goed, mijnheer de 

minister. 
 
U geeft wel een heel bijzondere interpretatie aan de kwestie inzake de 
verwijlinteresten met uw verwijzing naar het arrest van het hof van be-
roep van Brussel. Ik heb in mijn vraag herinnerd aan Europese recht-
spraak van het Europees Hof van Justitie, waarmee wordt erkend dat 
er ook verwijlinteresten moeten worden uitgekeerd, indien er te laat 
voor prestaties wordt betaald. 
 
Het belangrijkste is uiteraard dat de betrokkenen worden betaald voor 
hun prestaties en desgevallend verwijlintresten ontvangen. 
 

09.07  Kristien Van Vaerenbergh 

(N-VA): Bien. Vous donnez une in-
terprétation très particulière à la 
question des intérêts de retard en 
vous référant à l'arrêt de la cour 
d'appel de Bruxelles. Le plus im-
portant est bien entendu que les 
personnes concernées soient ré-
munérées pour leurs prestations et 
perçoivent le cas échéant des inté-
rêts de retard. 
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09.08  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, kunt u mij vooreerst 

de lijst bezorgen van alle andere kosten? 
 
Hoe dan ook gaat het hier om een bijzonder moeilijk en pijnlijk dossier 
op menselijk vlak. Ik noteer uit uw antwoord dat er wel betalingen zullen 
gebeuren, maar dat u geen garanties geeft dat alles voor eind 2024 
volledig zal worden uitbetaald. Mijnheer de minister, dat is onaanvaard-
baar. Stel u voor dat werknemers in een bepaald bedrijf voor hun pres-
taties niet worden betaald. De vakbonden zouden dan op de eerste rij 
aanschuiven om daartegen terecht te protesteren. Iedereen heeft im-
mers recht op betaling van zijn of haar prestaties. We mogen immers 
ook niet vergeten dat de betrokkenen op het einde van de maand ook 
hun facturen moeten betalen. Ik blijf dus aandringen op oplossingen 
om de kwestie volledig te regelen. 
 
Ten tweede verwijs ik met betrekking tot de interesten naar de Euro-
pese rechtspraak, die toch andere standpunten verdedigt. Bovendien 
begrijp ik de logica niet goed. Het betreft een heel ingewikkelde struc-
tuur, onder andere omdat de overheid zonder aanbesteding werkt. Als 
ik morgen mijn factuur van bijvoorbeeld elektriciteit niet betaal en daar-
over een aangetekend schrijven krijg, dan beginnen vanaf die dag ver-
wijlintresten te lopen en wordt 10 % schadevergoeding opgelegd we-
gens wanbetaling. Waarom kan dat niet voor dergelijke facturen?  
 

09.08  Marijke Dillen (VB): Pou-

vez-vous me fournir la liste de tous 
les autres coûts? Il s’agit en tout 
état de cause d’un dossier particu-
lièrement délicat et pénible sur le 
plan humain. Je note que vous ne 
donnez aucune garantie que tout 
sera intégralement payé avant fin 
2024. C'est inacceptable. Par ail-
leurs, en ce qui concerne les inté-
rêts, je me réfère à la jurisprudence 
européenne, qui défend tout de 
même des positions différentes. De 
plus, je ne comprends pas vrai-
ment la logique. 
 

09.09  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Monsieur le ministre, je 

pense qu'effectivement, ce dossier est lourd de signification et joue sur 
la confiance pour ceux qui travaillent au service de la Justice. On ne 
peut pas dire que rien n'a été fait. Vous avez développé des éléments 
et une enveloppe de 500 000 euros a été libérée. Vous avez fait le 
choix de priorités sur le plan humain, que je peux bien évidemment 
comprendre.  
 
Mais il n'en reste pas moins que tous ceux qui ne sont pas payés peu-
vent aussi être dans des difficultés. Ce n'est pas parce qu'on a une 
société que l'on roule sur l'or. Certaines difficultés doivent pouvoir être 
comprises. À l'impossible, nul n'est tenu mais, manifestement, certains 
vont devoir attendre un peu de temps, et quand je dis un peu, c'est 
peut-être un euphémisme. C'est pour cela, monsieur le ministre, que 
j'insiste. Je peux évidemment m'adresser aussi à vos collègues du 
gouvernement pour qu'un geste soit fait. C'est la contradiction dans ce 
dossier. D'autres ministères ne vont pas attendre pour réclamer les co-
tisations ni pour réclamer la TVA. S'il n'y a pas là une action collective 
du gouvernement, je crains que certains soient doublement pénalisés, 
en n'étant pas payés et en étant face à des obligations de paiement 
auxquelles ils ne peuvent plus répondre. J'interrogerai vos collègues 
mais je vous demande de faire un geste en les interpellant, peut-être 
par écrit, sur ce dossier. Cela doit être une opération collective. Moi, je 
ne joue pas un jeu de majorité contre opposition. Ce que j'espère, c'est 
trouver la réponse la plus opportune et la plus rapide possible. 
 

09.09  Jean-Luc Crucke (Les En-

gagés): U bent dieper ingegaan op 
bepaalde aspecten en er werd een 
enveloppe van 500.000 euro ter 
beschikking gesteld. U hebt zich bij 
de keuze van de prioriteiten door 
het menselijke aspect laten leiden, 
wat ik kan begrijpen.  
 
Dat neemt niet weg dat sommige 
gedupeerden het moeilijk zullen 
hebben en geduld zullen moeten 
oefenen. Bovendien zullen andere 
overheidsadministraties wel dege-
lijk aandringen op de betaling van 
bepaalde bijdragen en de btw, 
waardoor degenen die niet kunnen 
betalen twee keer de klos zijn. Kunt 
u dit dossier ook bij uw collega's 
aankaarten? Het komt er niet op 
aan om een spelletje van meerder-
heid tegen oppositie te spelen, 
maar om zo snel mogelijk de meest 
gepaste oplossing te vinden.  
 

09.10  Marijke Dillen (VB): Mijnheer de minister, mag ik ervan uitgaan 

dat u aan de commissievoorzitter de lijst zult bezorgen? (Instemming) 
 

 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

10 Question de Jean-Luc Crucke à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "L'arrêt n° 

115/2024 de la Cour constitutionnelle relatif aux lanceurs d'alerte" (56000888C) 
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10 Vraag van Jean-Luc Crucke aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "Het arrest nr. 

115/2024 van het Grondwettelijk Hof betreffende klokkenluiders" (56000888C) 
 

10.01  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Monsieur le ministre, il s'agit 

d'un arrêt très intéressant comme souvent, qui vise les législations des 
28 novembre 2022 et 8 décembre 2022 sur le régime de protection des 
lanceurs d'alerte. 
 
J'aurais aimé avoir votre lecture de cet arrêt, j'entends par là l'interpré-
tation que vous en faites et la clarification du positionnement qui est le 
vôtre. En ce qui concerne la loi du 28 novembre 2022, la Cour est as-
sez claire, elle considère que l'autorité fédérale n'a pas violé les com-
pétences des entités fédérées. Il n'empêche qu'un accord de coopéra-
tion entre entités fédérale et fédérées est toujours utile dans un pays 
comme le nôtre. Il me semble en tout cas utile et opportun. Des initia-
tives sont ou peuvent-elles être prises? 
 
L'Ordre des avocats est très heureux de bénéficier de l'exception – ils 
nous l'ont précisé lors de notre récente visite – mais d'autres ordres 
considèrent qu'ils auraient pu bénéficier de la même exception. Y a-t-il 
eu une demande à votre égard et une éventuelle évolution de position-
nement? Ou bien, dans le droit fil de ce que précise la Cour constitu-
tionnelle, estimez-vous qu'il est préférable d'attendre la réponse aux 
questions préjudicielles dont la Cour a saisi la Cour de justice de 
l'Union européenne (CJUE)? Ceci prouve bien que le mécanisme fonc-
tionne de manière très intéressante, ce qui ne vous empêche toutefois 
pas d'avoir une opinion en la matière. 
 

10.01  Jean-Luc Crucke (Les En-

gagés): Ik had graag vernomen wat 
uw interpretatie is van het interes-
sante arrest waarin het Grondwet-
telijk Hof de wet van 28 november 
2022 en de wet van 8 december 
2022 over de regeling ter bescher-
ming van klokkenluiders in het vi-
zier neemt. Wat de eerste wet be-
treft, oordeelt het Hof dat de fede-
rale overheid de bevoegdheden 
van de deelgebieden niet geschon-
den heeft. Een samenwerkingsak-
koord tussen de federale entiteit en 
de deelgebieden zou evenwel nut-
tig zijn. Zijn er daartoe initiatieven 
genomen of kunnen er daartoe ini-
tiatieven genomen worden? 
 
Hoewel de orde van advocaten blij 
is dat advocaten onder de uitzon-
deringsregel vallen, zijn andere be-
roepsgroepen die daar niet onder 
vallen, minder opgezet met de situ-
atie. Hebben zij u gevraagd om een 
en ander te herbekijken en zult u 
uw standpunt herzien? Of verkiest 
u het antwoord op de prejudiciële 
vragen van het Grondwettelijk Hof 
aan het Hof van Justitie van de Eu-
ropese Unie (HvJ-EU) af te wach-
ten, waaruit het belang van het me-
chanisme blijkt? 
 

10.02  Paul Van Tigchelt, ministre: Je voudrais préciser d'emblée que 

c'est mon collègue le ministre Dermagne qui est l'auteur de la loi men-
tionnée. De ce fait, en ce qui concerne l'appréciation de l'opportunité 
d'apporter d'éventuelles modifications à la loi suite à l'arrêt de la Cour 
constitutionnelle, c'est en premier lieu à lui de voir si ces modifications 
sont ou non nécessaires. Dans la mesure où l'interprétation de la Cour 
dans son arrêt est claire, il ne semble pas y avoir de problème  
d'application de la loi même si aucune modification législative ne devait 
avoir lieu. 
 
De plus, la Cour affirme clairement que le pouvoir du gouvernement 
fédéral n'est pas à ce point imbriqué dans les pouvoirs régionaux qu'il 
ne puisse être exercé qu'en coopération. Par conséquent, il ne semble 
pas nécessaire de conclure un accord de coopération. Je pense qu'il 
est important de ne pas préjuger des choses et d'attendre la réponse 
de la Cour de justice aux questions soulevées par la Cour constitution-
nelle.  
 
Je peux vous confirmer que ma cellule stratégique a été contactée par 
l'Institut des juristes d'entreprise, qui lui demandait l'extension des ex-
ceptions du champ d'application au moment où le projet de loi était 

10.02 Minister Paul Van Tigchelt: 

Die wet is van de hand van mijn 
collega Dermagne, zodat het aan 
hem is om te oordelen of ze naar 
aanleiding van het arrest van het 
Grondwettelijk Hof gewijzigd moet 
worden. Voor zover de interpretatie 
van het Hof duidelijk is, lijken er 
geen problemen te zijn om de wet 
toe te passen, zelfs zonder wets-
wijziging. 
 
Bovendien bevestigt het Hof dat de 
bevoegdheid van de federale over-
heid niet dermate verweven is met 
de gewestbevoegdheid dat ze al-
leen in samenwerking kan worden 
uitgeoefend. Een samenwerkings-
akkoord is dan ook niet absoluut 
noodzakelijk. We mogen niet voor-
uitlopen op de definitieve uitspraak 
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discuté au sein du groupe de travail intercabinets. Cette demande a 
été examinée mais n'a pas été acceptée, dans la mesure où le devoir 
de confidentialité imposé aux juristes en entreprise, contrairement au 
secret professionnel des professions libérales, n'est pas lié à des sanc-
tions pénales en cas de manquement à celui-ci. De plus, il n'a pas la 
même portée.  
 
Tant que la Cour de justice n'a pas statué, il est prématuré de prendre 
position sur l'extension de l'exception aux autres ordres professionnels 
que celui des avocats.  
 

en moeten het antwoord van het 
HvJ-EU op de door het Grondwet-
telijk Hof gestelde vragen afwach-
ten. 
 
Het Instituut voor bedrijfsjuristen 
(IBJ) heeft op het ogenblik dat het 
wetsontwerp in de interkabinetten-
werkgroep besproken werd mijn 
kabinet gevraagd de uitzonderin-
gen inzake het toepassingsgebied 
uit te breiden. Dit verzoek werd niet 
ingewilligd, omdat de geheimhou-
dingsplicht van de bedrijfsjuristen, 
in tegenstelling tot het beroepsge-
heim van de vrije beroepen, in ge-
val van schending niet aan penale 
sancties gekoppeld is.  
 
Zolang het Hof van Justitie geen 
uitspraak gedaan heeft, is het voor-
barig om een standpunt in te ne-
men over de uitbreiding van de uit-
zondering tot andere beroepsorden 
dan die van de advocaten. 
 

10.03  Jean-Luc Crucke (Les Engagés): Monsieur le ministre, merci 

pour votre réponse. Elle est claire même si, pour partie, vous renvoyez 
à juste titre vers votre collègue Dermagne.  
 
J'entends bien qu'il n'y a pas d'accord de coopération. J'ai personnel-
lement un avis un peu différent sur la chose. J'entends la réponse et 
j'en prends acte par rapport à l'Institut des juristes d'entreprise. Il sera 
effectivement intéressant de voir la lecture qu'en fera la Cour de justice 
de l'Union européenne. 
 

10.03  Jean-Luc Crucke (Les En-

gagés): Ik heb een iets andere me-
ning, maar we zullen zien welk 
standpunt het Hof van Justitie van 
de EU zal innemen. 
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 
Le président: Les questions jointes n° 56000931C de Mme Eggermont et n° 56000933C de Mme Yigit sont 
reportées. 
  

11 Samengevoegde vragen van 

- Kristien Van Vaerenbergh aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De tuchtraad voor 
de notarissen en de gerechtsdeurwaarders" (56000959C) 
- Kristien Van Vaerenbergh aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De operationele 
problemen bij de tuchtraad voor de notarissen en de gerechtsdeurwaarders" (56001003C) 

11 Questions jointes de 

- Kristien Van Vaerenbergh à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le conseil de 
discipline pour les notaires et les huissiers de justice" (56000959C) 
- Kristien Van Vaerenbergh à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Les difficultés au 
conseil de discipline pour les notaires et les huissiers de justice" (56001003C) 
 

11.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Mijnheer de minister, met 

de wet van 22 november 2022 werd het tuchtrecht voor de beroeps-
groepen van de notarissen en de gerechtsdeurwaarders hervormd. Er 
werd onder meer een tuchtraad opgericht ten dienste van beide be-

11.01  Kristien Van Vaerenbergh 

(N-VA): La réforme menée en no-
vembre 2022 dans le domaine du 
droit disciplinaire applicable aux 
notaires et aux huissiers de justice 
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roepsgroepen. Pas met de wet van 28 maart 2024 werd ook een ver-
goedingsregeling uitgewerkt door aan de Koning de bevoegdheid te 
geven om te bepalen welke vergoeding aan de voorzitters en de plaats-
vervangende voorzitters van de tuchtkamers van de tuchtraad kan wor-
den toegekend. 
 
Het uiteindelijke koninklijk besluit van 25 juli 2024 tot vaststelling van 
de vergoeding bepaalt de vergoeding op 100 euro per zitting van min-
stens drie uur en de helft van dat bedrag voor zittingen van minder dan 
drie uur. Daarnaast is er ook voor de verplaatsingskosten een vergoe-
ding voorzien, die gelijk is aan wat de federale ambtenaren daarvoor 
krijgen. Voor de dossiers waarin er geen zitting plaatsvindt, zoals de 
vorderingen tot preventieve schorsing, is er niet in een vergoeding 
voorzien.  
 
Bent u ervan op de hoogte dat het bestaan van de huidige tuchtraad in 
het gedrang komt door de te lage huidige vergoedingsregeling die niet 
in verhouding staat met de werklast die de magistraten in de tuchtraad 
ervaren? Hebt u daarover al overleg gehad met de magistraten die ze-
telen in de tuchtraad? Zo ja, wat was het resultaat van dat overleg? 
 
Wat is uw mening over het feit dat tegenwoordig publieke middelen het 
bestaan en functioneren van de tuchtraad moeten verzekeren, we-
tende dat de tuchtraad geen rechtbank is in de zin van het gerechtelijk 
wetboek, beide beroepsgroepen niet behoren tot de organen van de 
Staat en andere beroepsgroepen wel instaan voor de eigen financie-
ring? 
 
Wat denkt u ervan om personen die tuchtfeiten hebben gepleegd en 
daarvoor gesanctioneerd werden, te verplichten een deel van de kos-
ten te laten dragen? 
 
Vindt u het ten slotte opportuun om de vergoedingsregeling bij te stu-
ren, of zelfs in overleg met de beroepsgroep op zijn schouders te ver-
halen, om het bestaan en functioneren van de tuchtraad te verzeke-
ren? Zo ja, welke stappen zult u zetten, wetende dat u momenteel mi-
nister in lopende zaken bent? 
 

a notamment débouché sur la 
création d'un conseil de discipline. 
Le régime de rémunération des 
présidents des chambres du con-
seil de discipline et de leurs sup-
pléants n'a été instauré qu'en mars 
2024. La rémunération de ces ma-
gistrats est très faible. L'indemnisa-
tion des frais de déplacement est 
identique à celle des fonctionnaires 
fédéraux. Aucune rétribution n'est 
prévue pour les dossiers sans au-
dience. Le conseil de discipline 
risque de disparaître en raison du 
manque de magistrats disposés à 
traiter ces dossiers. 
 
Avez-vous déjà pris contact avec 
les magistrats concernés pour évo-
quer ce problème? Estimez-vous 
qu'il est correct que le conseil de 
discipline de ces groupes de pro-
fessions soit maintenu en vie par 
des fonds publics, alors que 
d'autres secteurs financent eux-
mêmes leur conseil disciplinaire? 
Partagez-vous l'analyse selon la-
quelle les auteurs de faits discipli-
naires devraient supporter eux-
mêmes partiellement ou intégrale-
ment les frais de procédure? 
S'indique-t-il d'augmenter les rétri-
butions? Quelles mesures pouvez-
vous encore prendre en cette pé-
riode d'affaires courantes? 
 

11.02 Minister Paul Van Tigchelt: Mevrouw Van Vaerenbergh, tijdens 

overleg met de voorzitters van de tuchtraad en de betrokken beroeps-
groepen hebben de voorzitters inderdaad aangegeven dat zij de voor-
ziene vergoedingen te laag vinden. Die vergoeding is nochtans geba-
seerd op die van vergelijkbare tuchtraden in de overheidssector. De 
vergoeding komt trouwens boven op de wedde van de magistraat.  
 
Zo'n kwestie heeft budgettaire implicaties, waardoor ze in de huidige 
context van lopende zaken niet kan worden aangepakt. Het is aan de 
volgende regering om te beslissen of een verhoging van die vergoe-
ding gerechtvaardigd is. Voordat daarover een beslissing wordt geno-
men, lijkt me een evaluatieperiode aan de orde, waarin de werklast van 
de tuchtraad in kaart zou worden gebracht. 
 
Voor het overige verliepen de gesprekken met de voorzitters construc-
tief. Ze hebben ook laten weten dat zij de voorbereiding van het huis-
houdelijk reglement, dat essentieel is voor de praktische werking van 
de tuchtraad, hebben afgerond. Dat ontwerp van huishoudelijk regle-
ment zou worden besproken met de griffiers en de algemene vergade-
ring, waarna het kan worden voorgelegd voor advies en publicatie.  

11.02  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: Les présidents du conseil de 
discipline en question ont indiqué 
que les indemnités étaient trop 
faibles à leurs yeux. Celles-ci ne 
diffèrent pourtant pas de celles qui 
sont attribuées pour d'autres con-
seils de discipline dans le secteur 
public. Elles viennent s'ajouter au 
salaire. Le sujet ne peut être traité 
pour le moment car il a des impli-
cations budgétaires. Le prochain 
gouvernement devra examiner la 
question, après une éventuelle 
analyse de la charge de travail. Les 
entretiens avec les présidents ont 
du reste été constructifs. Ceux-ci 
ont indiqué que la préparation du 
règlement intérieur du conseil de 
discipline était terminée.  
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Inzake de publieke oorsprong van de middelen voor de vergoeding van 
de voorzitters van deze tuchtraad, moet worden opgemerkt dat ge-
rechtsdeurwaarders en notarissen ministeriële ambtenaren zijn en 
door hun functie een geloofwaardige handhaving van de tucht noodza-
kelijk is. Zij functioneren binnen een wettelijk kader dat hun belangrijke 
en duidelijk gedefinieerde bevoegdheden toekent. Dat rechtvaardigt 
een andere benadering van de financiering van hun tuchtrecht. Andere 
beroepsgroepen, die zelf instaan voor de financiering van hun tucht-
procedures, zoals artsen en advocaten, hebben niet dezelfde directe 
betrokkenheid bij publieke taken binnen de rechtsstaat.  
 
In antwoord op uw tweede vraag kan ook met betrekking tot de wer-
kingskosten een evaluatieperiode voor die nieuwe tuchtraad meer in-
zicht bieden. Aangezien de griffiers zijn toegewezen aan de rechtban-
ken van eerste aanleg van Brussel en de griffiers daar ook gevestigd 
zijn, zal een deel van de werkingskosten inherent zijn aan de werking 
van die rechtbanken. Het is de bedoeling dat de procedures in de toe-
komst vooral digitaal verlopen. Er wordt verwacht dat die kosten dus 
veeleer beperkt zullen zijn, maar the proof of the pudding is in the ea-
ting. Na een eerste werkingsperiode kunnen de werkingskosten wor-
den gemeten en kan desgevallend in een apart budget worden voor-
zien.  
 
Met betrekking tot de operationele zaken die nog moeten worden af-
gewerkt of uitgeklaard, bekijken we met de verschillende betrokken 
partners hoe we die kunnen aanpakken zonder dat de inwerkingtreding 
van de tuchtraad nog verder wordt vertraagd.  
 

 
Les huissiers de justice et les no-
taires sont des officiers ministériels 
et un respect crédible de la disci-
pline est nécessaire. Ils exercent 
des missions publiques au sein de 
l'État de droit et il me semble nor-
mal que leur conseil de discipline 
soit financé à l'aide de moyens pu-
blics.  
 
Une période d'évaluation est né-
cessaire pour les frais de fonction-
nement. On s'attend à ce que la 
plupart des procédures soient nu-
mériques et que les frais de fonc-
tionnement soient dès lors limités. 
Après une évaluation y compris 
des coûts, un budget distinct 
pourra être prévu si nécessaire. 
Nous clarifions les derniers points 
opérationnels et nous nous effor-
çons de les traiter de manière à ne 
pas retarder l'entrée en action du 
conseil de discipline. 
 

11.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Mijnheer de minister, ik zal 

deze kwestie voorleggen aan uw opvolger. Een evaluatie en werklast-
meting zal ons misschien een klare kijk geven op deze zaak. Ik hoop 
dat de operationele problemen snel zullen kunnen worden wegge-
werkt.  
 

11.03  Kristien Van Vaerenbergh 

(N-VA): Je soumettrai la question à 
votre successeur. Une évaluation 
et une mesure de la charge de tra-
vail nous donneront peut-être une 
vision claire de ce dossier. 
 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 
De voorzitter: Collega's, de minister moet ons verlaten om 16.00 uur.  
 

12 Vraag van Kristien Van Vaerenbergh aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De 

toetreding tot het Haags Bewijsverdrag" (56000961C) 

12 Question de Kristien Van Vaerenbergh à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur 

"L'adhésion à la convention de La Haye sur l'obtention des preuves" (56000961C) 
 

12.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Mijnheer de minister, Bel-

gië is geen verdragsstaat van het Verdrag inzake de verkrijging van 
bewijs in het buitenland in burgerlijke zaken en in handelszaken. Noch-
tans engageert België zich op internationaal niveau altijd als voortrek-
ker om samenwerking te verwezenlijken. Het niet-lidmaatschap staat 
dus in contrast met die houding. 
 
Bent u ervan op de hoogte dat België nog altijd geen lid is van het 
Verdrag inzake de verkrijging van bewijs in het buitenland in burgerlijke 
zaken en in handelszaken? 
 
Wat is de reden van het niet-lidmaatschap? 

12.01  Kristien Van Vaerenbergh 

(N-VA): La Belgique entend être à 
la pointe de la coopération interna-
tionale, mais nous n'avons pour-
tant pas adhéré à la convention sur 
l'obtention des preuves à l'étranger 
en matière civile et commerciale. 
 
Comment expliquez-vous cette si-
tuation? Est-il prévu d'adhérer tout 
de même à cette convention? 
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Zijn er plannen om lid te worden van dat verdrag? 
 

12.02 Minister Paul Van Tigchelt: Mevrouw Van Vaerenbergh, België 

is vandaag geen partij bij het Haags Bewijsverdrag van 1970, maar wel 
bij het Haags Rechtsvorderingsverdrag van 1954, dat het eerdere ver-
drag van 1905 vervangt. Het Haags Rechtsvorderingsverdrag regelt 
naast internationale bewijsverkrijging ook andere procesaspecten, zo-
als de mededeling van stukken, de borgstelling van de eisende vreem-
deling, de kosteloze rechtsbijstand en de kosteloze afgifte van akten 
van de burgerlijke stand. 
 
Het Haags Rechtsvorderingsverdrag van 1954 blijft tot vandaag gelden 
tussen landen die partij zijn bij dat verdrag. Bovendien heeft België 
naast dat Haags Rechtsvorderingsverdrag ook een aantal bilaterale 
verdragen gesloten met verschillende landen inzake wederzijdse 
rechtshulp in burgerlijke zaken en handelszaken, zoals met Tunesië en 
Marokko. 
 
In antwoord op uw vraag omtrent de reden van het niet-lidmaatschap, 
is het enerzijds door de Europese bewijsverordening en anderzijds 
door de bilaterale verdragen voor België niet noodzakelijk om partij te 
worden bij het Haags Bewijsverdrag van 1970. Voor België heeft de 
regeling van de Europese Bewijsverordening in zijn betrekkingen met 
de EU-lidstaten, behalve Denemarken, immers voorrang op de rege-
ling van het Haags Rechtsvorderingsverdrag. Onze diensten hebben 
geen concrete plannen om het verdrag waarnaar u verwijst, te ratifice-
ren en dus om lid te worden. Het staat een regering met volheid van 
bevoegdheid uiteraard vrij om daarover anders te oordelen. 
 

12.02  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: La Belgique n'est pas partie 
à la convention de La Haye sur 
l'obtention des preuves, qui date 
de 1970, mais bien à la convention 
de La Haye de 1954 relative à la 
procédure civile, qui régit l'obten-
tion des preuves au niveau interna-
tional mais aussi d'autres aspects 
de procédure. En outre, la Belgique 
a conclu une série de traités bilaté-
raux avec différents pays en ma-
tière civile et commerciale. 
 
Grâce à ces traités bilatéraux et au 
règlement européen relatif à l'ob-
tention des preuves, la Belgique 
n'a pas besoin d'adhérer à la con-
vention de La Haye sur l'obtention 
des preuves. Nos services n'ont 
d'ailleurs pas de projet en ce sens, 
mais un prochain gouvernement de 
plein exercice pourra évidemment 
en juger autrement.  
 

12.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Mijnheer de minister, ik 

dank u voor uw antwoord. 
 

 

Het incident is gesloten. 
L'incident est clos. 
 

13 Vraag van Kristien Van Vaerenbergh aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "Het 

proefproject betreffende holistische advocatenkantoren" (56000979C) 

13 Question de Kristien Van Vaerenbergh à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "Le 

projet pilote axé sur les cabinets d'avocats holistiques" (56000979C) 
 

13.01  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Mijnheer de minister, met 

het oog op de efficiëntie en gelet op het gevorderde uur verwijs ik naar 
de schriftelijke versie van mijn vraag. 
 
Mijnheer de Minister, 
 
In een KB van 9 juli 2024 (B.S. 30.09.2024) werd een federale subsidie 
van 1.099.000,00 euro aan de vzw Casa Legal toegekend om een 
proefproject betreft een 'holistisch advocatenkantoor' te ondersteunen. 
Dit om “Een alternatief en holistisch model van juridische bijstand ont-
wikkelen om (…) rechtszoekenden in complexe sociaal-juridische situ-
aties die geen effectieve toegang tot de rechter hebben door juridische 
en sociale vaardigheden rond en ten behoeve van de rechtszoekenden 
samen te brengen." 
 
Graag stel ik u hierover de volgende vragen: 
 

13.01  Kristien Van Vaerenbergh 

(N-VA): L'ASBL Casa Legal a reçu 
une subvention fédérale de 
1 099 000 euros pour soutenir un 
projet pilote axé sur les cabinets 
d'avocats holistiques. Ces avocats 
ont été payés plus rapidement et 
leur indemnisation est calculée dif-
féremment. 
 
Cette inégalité de traitement n'en-
traîne-t-elle pas une inégalité de 
traitement des justiciables? Que 
pensez-vous de ce projet pilote? 
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Hoeveel van het totale subsidiebedrag werd uiteindelijk ook effectief 
uitgekeerd aan vzw Casa Legal? 
 
Wat zijn de (voorlopige) resultaten die de vzw Casa Legal kon voorleg-
gen in het kader van het proefproject? 
 
Kunt u mij de correcte motivering geven waarom aan de vzw Casa Le-
gal deze subsidie werd gegund? 
 
De advocaten van Casa Legal werden sneller uitbetaald en hun ver-
goeding anders berekend voor de prestaties in de tweedelijnsbijstand. 
De ongelijke behandeling van advocaten of advocatenkantoren (onge-
acht hun rechtsvorm) leidt tot ongelijke behandeling van rechtszoeken-
den. Bent u het met mij eens dat dit project de ongelijke behandeling 
van advocaten voor prestaties in de tweedelijnsbijstand in de hand 
heeft gewerkt? 
 
Hebt u overleg gehad met de beroepsorde over de idee van holistische 
zorg, om dit in de toekomst op het niveau van de orde te organiseren 
in plaats van op het niveau van een individueel kantoor? Wat is uw 
mening over deze manier van organisatie? 
 
Zijn er nog momenteel gelijkaardige subsidieprojecten gepland of lo-
pende? 
 

13.02 Minister Paul Van Tigchelt: Het belangrijke proefproject vindt 

zijn oorsprong in het regeerakkoord waarin we overeenkwamen dat we 
de mogelijkheden zouden evalueren om de toegang en de kwaliteit van 
de juridische bijstand voor kwetsbare bevolkingsgroepen met een veel-
heid aan juridische en sociale problemen te verbeteren. Pilootprojecten 
met een multidisciplinaire aanpak zouden daarover uitsluitsel kunnen 
geven. 
 
Welnu, het holistisch advocatenproject is zo'n pilootproject. De vzw 
Casa Legal brengt in een sociaal-juridisch huis advocaten en leden van 
andere disciplines samen met het oog op de verbetering van de verde-
diging en de ondersteuning van de rechtszoekenden. Het is de eerste 
vereniging in haar soort in België. Ze is al enkele jaren actief en wordt 
erkend in de publieke arena. Daarom werd het proefproject met die 
vzw aangegaan. 
 
Voor 2023 was er een subsidie van 367.000 euro voor de laatste vier 
maanden van het jaar voorzien. Na controle van de uitgaven en de 
betaling van het saldo werd een bedrag van 357.288 euro toegekend. 
Voor 2024 is in de wet van 22 december 2023 inzake de algemene 
uitgaven een subsidiebedrag van 1.099.000 euro goedgekeurd. In 
2024 is er effectief een voorschot van 80 % uitgekeerd en de betaling 
van het resterende saldo hangt af van de resultaten van de controle in 
2025. 
 
De resultaten van de eerste subsidieperiode beperkt tot vier maanden, 
zijn opgenomen in het activiteitenverslag van Casa Legal, dat u op de 
website van die vzw terugvindt. In het KB van 9 juli 2024 zijn aanvul-
lende doelstellingen opgenomen die gericht zijn op het aantonen van 
de voortgang en de meerwaarde van het project zowel op korte als op 
lange termijn. Daarover zal de vzw in haar volgende activiteitenverslag 
moeten rapporteren. 
 

13.02  Paul Van Tigchelt, mi-

nistre: Ce projet pilote important 
s'inscrit dans le cadre de l'engage-
ment pris dans l'accord de gouver-
nement d'améliorer l'accès et la 
qualité de l'aide juridique offerte 
aux publics vulnérables. L'ASBL 
Casa Legal est une maison socio-
juridique qui rassemble des avo-
cats et des membres d'autres dis-
ciplines afin de décloisonner la dé-
fense et l'accompagnement des 
justiciables. 
 
Pour les 4 derniers mois de 2023, 
l'ASBL a reçu 357 288 euros après 
contrôle. Pour 2024, une enve-
loppe de subvention de 1 099 000 
euros a été approuvée. Une 
avance de 80 % a effectivement 
été versée en 2024, tandis que le 
solde dépendra du contrôle. Les 
résultats de la première période de 
subventionnement ont été intégrés 
dans le rapport d'activités de Casa 
Legal. 
 
Il n'est pas exact que le projet en-
traîne une inégalité de traitement 
des avocats. En effet, il peut exister 
une différence, pour autant qu'elle 
doit motivée. Il s'agit, en l'occur-
rence, d'une conséquence logique 
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Ik ben het niet eens met de stelling dat het project een ongelijke be-
handeling van advocaten voor prestaties in de tweedelijnsbijstand te-
weeg zou brengen. Er mag immers verschil bestaan, maar het verschil 
moet gemotiveerd zijn. Het verschil in vergoedingssystemen is een lo-
gische weerspiegeling van de specifieke doelen en de werking van het 
proefproject. Ook de taken van de advocaat-coördinatoren in het proef-
project verschillen van die van advocaten die prestaties leveren onder 
het huidige systeem van juridische tweedelijnsbijstand. Het gaat om 
twee verschillende situaties, die moeilijk met elkaar te vergelijken val-
len. Het gaat over een tijdelijke subsidie voor een afgebakend project 
en het is belangrijk om dat onderscheid te maken, om innovatie moge-
lijk te maken zonder dat we in de onderzoeks- en pilootfase raken aan 
het systeem van de tweedelijnsbijstand. 
 
Uiteraard worden advocaat-coördinatoren die voor het proefproject 
werken, niet vergoed onder de juridische tweedelijnsbijstand. Ons 
werd meegedeeld dat de Orde van Vlaamse Balies nadenkt over een 
holistische benadering op het niveau van de ordes, maar een concreet 
voorstel daarover ontvingen we nog niet. 
 
Ten slotte, er zijn momenteel geen gelijkaardige subsidieprojecten lo-
pend of gepland. 
 

des objectifs et du fonctionnement 
du projet pilote. 
 
Les subventions temporaires pour 
des projets bien délimités revêtent 
une importance particulière en ma-
tière d'innovation. Les avocats 
coordinateurs qui collaborent au 
projet pilote n'ont pas été rémuné-
rés dans le cadre de l'assistance 
juridique de deuxième ligne. 
L'Orde van Vlaamse Balies (OVB) 
envisage une approche holistique 
à l'échelon des ordres, mais au-
cune proposition concrète n'a en-
core été formulée. 
 
Aucun autre projet de subvention 
comparable n'est en cours. 
 

13.03  Kristien Van Vaerenbergh (N-VA): Mijnheer de minister, be-

dankt voor uw antwoord. Ik denk dat iedereen een multidisciplinaire 
aanpak verdedigt. Ik begrijp dat er maar één project is, maar er gaat 
dan wel een heel aanzienlijk bedrag naar dat project. Misschien moet 
erover nagedacht worden of een en ander op een andere manier kan 
worden georganiseerd. Ik weet niet of het de bedoeling is dat de over-
heid dergelijke projecten op die manier blijft financieren. 
 

13.03  Kristien Van Vaerenbergh 

(N-VA): Tout le monde défend une 
approche multidisciplinaire. Il s'agit 
d'un montant considérable qui n'est 
affecté qu'à un seul projet. Il serait 
peut-être possible de s'organiser 
différemment.  
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 

14 Question de Julien Ribaudo à Paul Van Tigchelt (VPM Justice et Mer du Nord) sur "La lutte contre 

les violences faites aux femmes" (56000992C) 

14 Vraag van Julien Ribaudo aan Paul Van Tigchelt (VEM Justitie en Noordzee) over "De strijd tegen 

geweld op vrouwen" (56000992C) 
 

14.01  Julien Ribaudo (PVDA-PTB): Monsieur le ministre, vous en 

conviendrez, les violences faites aux femmes ne sont pas un problème 
parmi d'autres. Elles constituent une grave violation des droits hu-
mains. Les chiffres sont effrayants: 21 féminicides en Belgique rien que 
cette année. Nous sommes en 2024 et des femmes vivent encore dans 
la peur.  
 
Votre ministère, en tant que garant de l'application des lois et acteur 
central de la justice, joue un rôle clé dans la lutte contre ce phénomène. 
L'un des acteurs majeurs dans cette lutte est le tribunal de la famille. 
 
Depuis la réforme de 2013, les juges de paix ont perdu leur rôle dans 
les conflits familiaux et tout repose maintenant sur le juge de la famille. 
Sur le principe, l'idée était bonne: un juge, une famille. Mais dans la 
pratique, c'est différent. Avant, une femme pouvait simplement écrire 
une lettre, même sur un bout de papier, pour demander une audience 
chez le juge de paix et deux semaines plus tard, elle était entendue. Il 
n'y avait pas besoin d'avocat et il n'y avait pas de frais exorbitants. On 
voit qu'aujourd'hui c'est tout l'inverse. 

14.01  Julien Ribaudo (PVDA-

PTB): Het zijn alarmerende cijfers: 
in 2024 alleen al waren er in ons 
land 21 gevallen van femicide! Uw 
ministerie speelt een sleutelrol op 
dat gebied. De familierechtbank is 
een van de belangrijkste actoren in 
dat verhaal, vermits de rol van de 
vrederechters in familiale geschil-
len afgeschaft werd bij de hervor-
ming van 2013. 
 
Voorheen konden vrouwen snel 
gehoord worden door een vrede-
rechter, zonder dat ze een advo-
caat in de arm moesten nemen of 
op kosten gejaagd werden. In een 
aantal arrondissementen is er een 
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Dans certains arrondissements, quand une femme veut se séparer ou 
divorcer, elle attend entre deux et quatre mois pour la première au-
dience et pendant ce temps, elle doit rester coincée avec un mari vio-
lent, faute de magistrats et de greffes. Pourtant des solutions existent, 
par exemple l'interdiction temporaire de résidence qui a été introduite 
en 2013. Cette procédure permet d'éloigner un conjoint violent du do-
micile pendant dix jours. 
 
Laissez-moi vous lire un très court extrait d'un courriel d'un procureur: 
"Cette procédure n'est pas pratiquée au parquet de Bruxelles, faute 
d'effectifs suffisants". La conséquence est que des femmes, des mères 
se retrouvent obligées de fuir leur propre maison, parfois avec rien, et 
sans aucune aide.  
 
Monsieur le ministre, confirmez-vous que le parquet de Bruxelles n'ap-
plique pas ou plus cette procédure, et quelles mesures pouvez-vous 
prendre face à cette urgence? 
 

wachttijd van twee tot vier maan-
den voor een echtscheidingszitting. 
Er bestaan echter wel oplossingen, 
zoals het tijdelijk huisverbod, waar-
door een gewelddadige partner 
verwijderd kan worden. 
 
Volgens een procureur past het 
Brusselse parket die procedure 
evenwel niet toe bij gebrek aan vol-
doende personeel. Dat heeft als 
gevolg dat vrouwen hun eigen huis 
moeten verlaten, soms zonder 
enige steun. 
 
Klopt het dat het Brusselse parket 
die procedure niet of niet langer 
toepast en welke maatregelen zult 
u nemen gezien de urgentie van de 
situatie? 
 

14.02  Paul Van Tigchelt, ministre: Les femmes doivent se sentir en 

sécurité pas seulement en rue ou au café, mais certainement aussi 
chez elles. 
 
Cette procédure est utilisée assez fréquemment lorsque certaines si-
tuations particulières se présentent. Une enquête sur l'évaluation des 
différentes circulaires en matière de violences entre partenaires orga-
nisée par le Collège des procureurs généraux indique en effet que les 
magistrats utilisent cette mesure quand ils craignent une récidive 
d'actes de violence mais qu'il n'y a pas de mise à l'instruction du dos-
sier, quand les violences sont modérées et répétées, pour faire redes-
cendre la pression, ou encore lorsqu'une mesure antérieure n'a pas 
fonctionné. Les magistrats évaluent donc bien chaque situation avant 
de prononcer une interdiction temporaire de résidence. D'autres me-
sures peuvent être jugées plus adéquates que l'interdiction temporaire 
de résidence. 
 
En ce qui concerne cette interdiction temporaire de résidence et la dif-
férence d'application entre les différents parquets, vous avez raison. 
Nous avons d'ailleurs eu différentes discussions avec le Collège des 
procureurs généraux. Après s'être un peu énervés, le Collège des pro-
cureurs généraux, le ministre de la Justice, le ministre de l'Intérieur et 
les ministres communautaires compétents pour les maisons de justice 
ont élaboré une circulaire conjointe sur ces interdictions. 
 
Cette directive, qui a été révisée en 2020, précise notamment le rôle 
des différents intervenants et les modalités de leurs interventions res-
pectives. Le fait que certains parquets utilisent cette méthode plus que 
d'autres n'est pas optimal. 
 
À ce sujet, nous avons eu plusieurs discussions avec le ministère pu-
blic et le Collège des procureurs généraux ainsi qu'avec l'ancien pro-
cureur ad interim du parquet de Bruxelles. Ce dernier m'a dit qu'il n'uti-
lise pas cette procédure, mais qu'il demande des conditions auprès 
des juges d'instruction. 
 

14.02 Minister Paul Van Tigchelt: 

Vrouwen moeten zich veilig voelen, 
ook in hun eigen huis. 
 
Uit een onderzoek over de om-
zendbrieven met betrekking tot 
partnergeweld, dat opgezet werd 
door het College van de procu-
reurs-generaal, blijkt dat magistra-
ten hun toevlucht tot die maatregel 
nemen als ze recidive vrezen, 
maar er geen gerechtelijk onder-
zoek ingesteld werd en als er 
sprake is van matig maar repetitief 
geweld. Ze doen dat om de druk 
van de ketel te halen of omdat een 
vorige maatregel geen effect sor-
teerde. De magistraten beoordelen 
dus elke situatie alvorens ze een 
tijdelijk huisverbod uitspreken. 
 
Andere maatregelen kunnen ge-
schikter geacht worden. 
 
U hebt gelijk wat het tijdelijk huis-
verbod en de ongelijke toepassing 
door de verschillende parketten be-
treft. We hebben het besproken 
met het College van procureurs-
generaal. Het onderwerp heeft tot 
enige irritatie geleid. Uiteindelijk 
werd er een gezamenlijke omzend-
brief over deze verboden opge-
steld. 
 
In de in 2020 herziene richtlijn wor-
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Au parquet de Bruxelles, on a l'habitude de requérir certaines condi-
tions auprès d'un juge d'instruction, donc de ne pas requérir un mandat 
d'arrêt. 
 
Le Collège des procureurs généraux m'a averti qu'il est en général dif-
ficile d'utiliser cette méthode parce qu'il n'y a pas une approche multi-
disciplinaire dans chaque parquet. Il n'y a pas, comme c'est le cas en 
Flandre, de family justice centers ou de veilige huizen dans chaque 
arrondissement. 
 
À ce sujet, notons que si les family justice centers et les maisons sé-
curisées existent depuis de nombreuses années en Flandre, le concept 
est encore très récent en Communauté française, ce qui explique éga-
lement certaines différences en termes de méthode d'action. 
 
Je soulignerai enfin que pour une mise en œuvre adéquate de cette 
mesure, un engagement absolu de tous les acteurs est absolument 
indispensable. 
 
Concernant les moyens alloués à la Justice, ceux-ci ont été augmentés 
au cours de la précédente législature. Je ne vais pas vous donner plus 
de détails à ce propos. 
 
Vous évoquiez aussi une évaluation du tribunal de la famille. Celle-ci 
vient d'avoir lieu et le rapport d'évaluation a été déposé à la Chambre 
il y a quelques mois. 
 

den de rol van de betrokken acto-
ren en de modaliteiten van hun in-
terventie gepreciseerd. Het feit dat 
sommige parketten deze methode 
meer gebruiken dan andere is niet 
optimaal. 
 
De voormalige procureur ad interim 
van het parket Brussel heeft me 
gezegd dat hij deze procedure niet 
gebruikt, maar dat hij de onder-
zoeksrechters om voorwaarden 
vraagt. 
 
Het College van procureurs-gene-
raal heeft me gewaarschuwd dat 
het over het algemeen moeilijk is 
om deze methode toe te passen 
omdat er geen multidisciplinaire 
aanpak in elk parket is. Er zijn geen 
family justice centers of veilige hui-
zen in elk arrondissement, zoals in 
Vlaanderen. De family justice cen-
ters en de veilige huizen werden 
nog maar pas ingevoerd in de 
Franse Gemeenschap. 
 
De middelen voor Justitie werden 
tijdens de vorige zittingsperiode 
verhoogd. Het evaluatieverslag 
over de familierechtbanken werd 
enkele maanden geleden bij het 
Parlement ingediend. 
 

14.03  Julien Ribaudo (PVDA-PTB): Monsieur le ministre, je vous re-

mercie pour vos réponses et de vous être mis en colère face à ce pro-
blème. Je suis néanmoins étonné de voir que les raisons diffèrent entre 
le mail que nous avons reçu et le contenu de votre réponse. 
 
J'aimerais vous rappeler que l'État a une obligation et une responsabi-
lité. Il doit garantir que chaque femme, chaque enfant puisse vivre en 
sécurité. Cela veut dire mettre des moyens là où ils sont nécessaires, 
recruter des magistrats et des greffiers supplémentaires – en surcroît 
de toutes les avancées que vous avez déjà faites – et simplifier l'accès 
à la justice. La justice n'est pas qu'un principe, c'est un droit qui doit 
être accessible pour toutes celles et ceux qui en ont besoin. 
 

14.03  Julien Ribaudo (PVDA-

PTB): Ik dank u dat u zich hierover 
kwaad gemaakt hebt. Ik vind het 
wel vreemd dat u in uw mail andere 
redenen opgeeft dan hier in uw ant-
woord. De Staat moet instaan voor 
eenieders veiligheid, en moet daar-
voor de nodige middelen inzetten, 
griffiers en magistraten aanwerven 
en de justitie laagdrempeliger ma-
ken. 
 

L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
 
Le président: Chers collègues, ici se clôturent nos travaux du jour. Les questions qui n'ont pas été posées 
sont reportées à la semaine prochaine. 
 
La réunion publique de commission est levée à 16 h 00. 
De openbare commissievergadering wordt gesloten om 16.00 uur. 
  
  

 


